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Előfizethetni helyben a szer­
kesztő-hivatalban ( Sebestyén) 
utexa 288 sz. alatt , földszint- 
félévre postán C, különben 5 e. 
forinttal , az országban minden, 
azonkívül csak a cm. kir. fő- 

postahivatalnál Mécsben.
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Magyarország és Erdély. Xyugalmaz- 

talás. Háziadé (Ilii. Közlés) Fővárosi hírek. Tudó­
sítások : M o s o n y-, Ara d-, F éjé r-, T o I n a me­
gyék közgyűlésiről.—Pozsonynagyszombiili első ma­
gyar vasúti társaság közgyűlése. Jász-Kun kerületi 
iskolák. —(Erdélyi országgyűlés.

Külföld. F r a n c z i a o r s z á g. Hasonlítás 
l)it|án és Mauzet követkamrai elnökök közt Töltés- 
jnvilás, hiintetiítörvénykönyvi reform, hajókutalási 
jog. — Ahdelkader uj fellépte. Ellenzéki lapok Es- 
parlero mellett és ellen.

N a g y I) ri tan ni a. Nhielnek Peel jövedelem­
adója elleni beszéde ; Peel válasza. O" Címnél a ki­
rálynénál. Afghanistan! balesetek.

Portugália. Az ujanszületett királyiherczeg 
kereszteléséről.

Porosz orsz á g. Calholikus és protestáns egv- 
luizak kibékülése.

Vegyes közlések.
Ör. Czukorgyárak az ausztriai birodalomban.— 
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lYIagyaroi'Szág és Krilcly.
() fi. apóst, kir. Fölségc H ősziéi nép. Jánost 

ni agy. kir. udv. kamarai protocollistát, — tekintetbe 
v^vén annak több mint negyven éviglen viselt szol- 
guHatát, saját folyamodására érdemlett nyugalomba 
helyezni méltóztatott.

f Pest, april. 27. 1842.
flíázl - átló.

(II. Küslés).

Múlt számunkban elismerők erejét a gyakran 
hallott illy értelmű ellenvetésnek: hogy az 1715: 
8. törvényezikk, és ezt magyarázó nyomban kö­
vetkezett poríalis öszveirás, úgy nemkülönben en­
nek értelmét még inkább felvilágosító 1723: Gik 
törvényezikk az úgynevezett portalis értéket jeleié 
ki nemcsak hadi-, de házi adó alapjául is,*) sőt ez 
iránti véleményünk okait is elösorozók ; tagadtuk 
mégis azon következmény helyességét, hogy illy 
cselekvés által a magyar nemesség teherviselési 
kötelességének eleget telt, vagy épen ezen köte­
lességet örök időkre lerótta. Hitünk, sőt bát­
ran mondhatjuk kétségbe nein vonható axióma az 
lévén : hogy kiki azon arányban járuljon a társa­
ság terhe viseléséhez, mclly arányban él ugyan­
azon társaságnak jótékonyságával, nem képzelhe­
tünk az érintettnél már eredeti alapjában igazság- 

"V**"' talanabb kijolelést. Megróva szemléljük mi ez ál­
lal a poríalis értékkel biró nemességet, 's ezen ér­
téket használó parasztságot, mentve pedig a kü­
lönben ugyanazon egy kiváltsággal bírni kellő ne­
mességnek azon részét, mclly külön tulajdonságú, 
bárha gyakran inkább jövedelmező birtokkal van el­
látva.— ’S ez, ha mcllőzhctnők is azon arányta­
lanságot, mclly az öszves nemesség és paraszt­
ság között a teherviselésben létezik, már azáltal 
hirdeti adózási rendszerünknek igazságtalanságát, 
hogy a nemes, cs nemes között semmi okkal nem 
védhető különbséget alapit. Pedig az érintett a- 
ránytalanságol sem szabad feledni, hacsak nrcz- 
pirulva nem akarnók azl védeni, hogy a hon köz­
terheire egyedül csak azért nem kell járulnunk, 
mert nemesek vagyunk. — Azonban ezen arány- 
talnnságrul bővebben szólandunk azon alkalom­
mal, midőn nézctinkcl az iránt közlcndjiik, milly 
terhek viseléséhez, 's milly arányban óhajtanuk a 
nemesség hozzájárulását;— most csak azt jegyez­
tük meg, hogy mi semmi cselre azon vélemény­
ben nem osztozhatunk,miszerint az állíltatik,mint~

I ha a magyar nemesség épen nem adóznék; adó-
« ► tik biz az ’s pedig nemcsak a nemességet u gy­

anta parasztságot egyformán terhelő indirect adó-

) hle érive 17‘23ilik éviül, egésr. 1805. évig «7, 
■témalistáknak n háziadéra rendelt tiixáltatását.

zással, nemcsak subsidiumokkal, úriszéki 's or­
szággyűlési költségekkel,nemcsak megyeházi-fog- 
házak építésével ’s a t.; de adózik, ’s pedig állan­
dóul mind a hadi, mind a házi pénztárba: — de 
itt már csak a portalis ériekkel biró nemesség! ’S 
ha ez kétkednék illynemü adózásán, tekintsen leg­
régibb törvónyink által e czélbul törvényhozóikig 
korlátozott tulajdonára, ’s vegye egyszersmind illő 
figyelembe, hogy: vájjon azon esetre, ha a mos­
tani adózási rendszer, hol jobbágyai teljesítik e- 
gycdíil a házi-, 's hadiadó fizetéseit, úgy szinlea 
közmunkákat, változván ,-—minden honpolgár 1 c - 
he tő gazságos arányban járulna a teherviseléshez, 
nem maradna é a parasztság zsebében egy neve­
zetes, századok lelolyta alatt pedig egy roppant 
pénztömeg, 's nem volna é még ennél nagyobb 
nyeresége a drága időben; 's nem használhatná c 
igy fenmaradt pénzének’s idejének egy részét lel­
kei jobb növelésére, ’s az igy alakult nagyobb in­
dustrials tőke nem] hozott volna é, 's nem hoz­
na édusabh kamatokat nemcsak magánaka paraszt­
ságnak, de a kilcnczcdet szedő fóldesiirnak is?— 
telkei jobb Művelése által pedig marhatenycsztésc 
is többnyire javulván nem szolgálhatná é inkább 
le haszonhajtó módon jobbágyi tartozásinak a föl— 
desurra nézve legjövedelmezőbb részét, a szak­
mán yt — 'S ne higyjük, hogy ez puszta elmé­
let , mert ha tudjuk is, hogy a közteher könnyí­
tése álh^l fenmaradt pénz és időöszveg nem for- 
díttatólt, "s bizonyára nem is lészen egész men­
nyiségében a fenemlitctt czclra fordítandó; de ad­
junk bár keveset a kevéshez, az idők hoszu során 
által nevezetes industrials tökét szemlélne a figyel­
mes vizsgáló a portalis értékben, nemzeti gazdál­
kodásunk nevezetes emelésén kívül, kamatjai ál­
tal nemcsak a parasztság jobblétét cszközlendöt, 
de a földcsurnak is nagyobb jövedelmet hajlandót! 
— ’S ha meg arrul is megemlékezünk: hogy a pa­
raszt napiul napra inkább meg tanulván ismerni 
valódi érdekéi, ’s a még c tekintetben létező hi­
ányt, józanul felfogott 's szerctetlcl ápolt népne­
velés által pótolván, nem lehet meg nem ismerni, 
hogy a restség kevósbbé káros szerepet játszandik 
honunk köznépe életében, ’s akkor ismét nem két­
kedhetni , hogy a nemzeti gazdálkodás két főté­
nyezője (factora) a munka és pénz tetemesül fog 
növekedni; ’s járuljon ehhez még a földesuraknak 
inger-adó példája, segítsek elő jobbágyaikat a 
gazdálkodás harmadik factorával, a józan számo­
lással, szembetűnőbb lészen bizonyosan az ered­
mény, 's mindinkább kétségtelenné fog válni, men­
nyit vesztett ‘s veszt, ’s igy adózott ’s adózik 
a portalis értékkel biró nemesség azon fölösleg 
által, mit az igazságtalan adózási alap következ­
tében a parasztság fizetni ’s igy industrials tőkéjétől 
elvonni kényszerítve volt. — ’S ha divatozó adóz­
tatási rendszerünk, már eredeti alapjában nein vala 
igazságos, időjártával növekedőit imez igazságta­
lanság , 's ha nem vált is az adózókra elviselhet— 
lenné, mégis az bizonyosan nyomasztó már. — 
Használjuk mi is a pestmegyei házi pénztárnak 
jegyzeteit (nem szólván a hadiadó pénztárára], — 
mire nézve olly lényeges változások nem történ­
tek) ’s látjuk, hogy a háziadó 1740ben 1200'i frtot, 
1840d. évbon i 30,500 frtot túszén.— Erre már 
mi is azt mondjuk: ez kissé mégis csak sok, — 
's hacsak azt nem akarnék állítani, hogy az egy­
szer kijelelt adóalap Cornucopiac, mcllyből a kin­
csek folytonosan örök időkre,’s mérték nélkül öm- 
ledeznek, mi szinte kissé sok volna: lehetetlen is­
mét cinem ismernünk, hogy több mint hibás olly 
adóztatási rendszer, mollynek alapja épen nem 
vagy csak igen kevéssé változik, a rá rótt terhek 
pedig tízszeresen szaporodnak. — Egy okra va­
gyunk még bátrak figyelmeztetni, mire lapunkban

már gróf Sztáray Albert igen helyesen utalt, 's 
minek terjedelmest) kifejtését az általa felhozott 
oknak fontossága mentendi. — Ezen igazságtalan 
adóztatási rendszernek tulajdonítja ö, hogy a föl - 
desur kétségtelen tulajdona még a törvényhozás 
előtt sem biztos. 'S igy van uraim! mellőzve a kegy. 
kir. rendelet által behozott, 's több törvénynyel 
ideiglcn elfogadott in. Iheréziai urbáriumot; ennek 
tanúságát adá az 1830. országgyűlés s ebben al­
kotott úrbéri törvények, ’s ha adóztatási rendsze­
rünkben változást nem teszünk, a múltaknak példá­
ját követendik bizonyosan későbbi törvényhozása­
ink is; — hacsak a naprulnapra növekedő, cgyéb- 
kint elkeriiihetlenül szükséges terheket fedezetle­
nül hagyni, vagy a parasztságot képtelenségig meg­
rovatva szemlélni nem akarja. Szomorú olly pol­
gári társaságnak helyzete, hol a tulajdon, egye­
sek hatalma, a tisztviselők hanyagsága, vagy rosz- 
lelküsége ellen nincs védetve;—szomorú, ha hijá- 
nyos törvények ezt kellőleg nem biztosítják; de 
százszor jaj olly polgári társaságnak, mcllynek 
törvényhozása társas életünk egyik legfőbb czélját: 
a vagyonbátorságot, mii tulajdon szentsége nélkül 
csak képzelni sem tudunk, meggondolatlanul,vagy 
kényszerítve önmaga veszélyezteti, vagy ó- 
pen ha részben is megsemmisíti. — Illy szomorú 
állásbu! eredő szomorító következmények leírása 
iveket kívánna; lapunk köre azonban szűk, mi meg 
talán kcllctinél tcrjcdelmesbck; folytassátok te­
hát honfitársaim jz ide vetett gondolat fonalát, ml 
azl vélvén, hogy az első ellenvetésnek az előadottak 
által megfelelőnk, áttérünk egy másikra, melly 
első pillanatra nem csekély tekintélyű/s ez igy hang­
zik: „arra, hogy honunk jóléte alkot­
mányos alapon növekedve eszközöl­
tessék, szükséges az aristocrat!á- 
nak tekintetét ’s erejét fentartani; 
csökken pedig az egyik, gyengül a 
másik, ha a magyar aristocrat!a, adó­
mentességi 's igy legfőbb kívánsá­
gárul lemond“

Ha az arislocratia taglalásába, kifejtve ennek 
eredetét, osztályozást, hasznát ’s a t. akarnánk 
bocsátkozni, terjcdelmesbeknek kellene lennünk, 
mint ezt hivatásunk megengedi, 's jelen feladá­
sunk megkívánja; különben is a fölösleg szó­
vitának ’s kérdésbe nem vont egyébkint is a nem­
zet hitében élő theoriák iránti politikai di- 
scussioknak baráti nem lévén, ’s igy ezt mellőzve 
általánosan csak azt nyilatkoztatjuk, hogy íigyel- 
mezve nemzetünk történeti életére,jel­
lemére, érteim essége 's erkölcsisé- 
go fokozatára, sőt külpolitikai con- 
j unó túrákra is minden jobb honfinak érde­
kében véljük lenni honunk aristocraliájának tekin­
tetét ’s erejét védve fentartani, természetesen nem 
feledve monarchiái princípiumunk szentsége mel­
lett azon aristocratico-dcmocraticus vcgyülclet, 
mclly honunk alkotmányában olly szerencsés ta­
pintattal használva létezik, nem feledve egyszer­
smind azon kétségtelen igazságot: hogy figyel­
metlenül a kifejlődő nemzeti erők fokozatára pan­
gó állapotban megmaradni különben sem lévén le­
hetséges, ebben megmaradni akarni épen olly ká­
ros mint veszélyes dühös rohanással, vagy ügyet­
len szakácskodással olly egyveleget készíteni , 
mclly nemzeti életünket vagy csak jobblétünkct is 
veszélyeztethetné. — Ez vala politikai első fellép­
ünk óta mostanig soha nem változott hitünk; — 
:smeggyőződésünket semmi érdeknek alá vetni nem 
tudván e hitünk érzetében óhajtjuk mi is, mint sen­
ki inkább, honunk aristocratiijn tekintetet ’s erejét 
védve fentartani; de határzottan tagadjuk, hogy 
az állandó, 's igazságos arányú teherviselési rész­
vét akár az elsőt kisebbíthetné, akár a másikat
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gyengíthetné. Minek bebizonyítását azonban jövő 
számunkra halászijuk.

Terjedelmesek valánk már azon kérdés tagla­
lásában: kell é nem nemes társainkkal a teherviselés­
ben részi vennünk? ’s még tovább is kényszerítve 
erezzük magunkat t. olvasóink figyelmét a jövő 
számra is kikérni; — ’s ezt pedig azért tcszszük, 
mert kétségtelenül áll elültünk, hogy a különben 
is leg n a g y o b b tekintetű adó tárgyában főkér- 
dcs ez: „adózzunk é, vagy nem?“ Ha 
erre ,igen‘nel felel szeretett nemzetünk többsége 
(adná a fölöttünk őrködő isten, hogy öszvesége) 
akkora többi kérdésben könnyebb leenda kiegyen 
ülés, nem azért, mintha nem volnának még ezen­
kívül fontos és életbe vágó kérdések, sőt gya­
korlati tekintetből nagyobb figyelmet igénylők; de 
azért, mert hitünk az, hogy mit a főkérdésre néz­
ve a szeretettel párosított józan számolás elfoga­
dott, annak többi kérdésire nézve létező nehézsé­
geit , ugyanazon szeretet \s értclmesség kiegyen- 
litendi, 's első kérdésünk fontosságában keressük 
terjedelmesebb értekezésünk miatti mentségünket, 
minden esetre pedig megnyugvásunkat ebben ta­
láljuk. A.

1 g a z i I á s. Legközelebb mull számunk főcz.ik- 
kében (czim-ohlal. 2 hasáb, 26d. sorában) c szavak 
után: „a megyék állása iránt" olvastassák : ,,irf czik- 
kében azon óhajtását fejező ki. hogy feje nőügyének"

Fővárosi Elírok-
■jy I*cst, apr. 27. A város-Iigelbeli nemet 

nyári színházban, f. hó 24kén (Vasárnap) kezde­
teit meg a bohózatok cycltisa; a darab, melly ada­
ték, a botrányos kétértelműségekkel teljes „Das 
Mädl aus der Vorstadt1' volt. Ilja, az igazgatóság 
azt adatja, mi a színházat megtölti, ő csak zsebé­
vel gondol; mit neki müveit Ízlés cs erkölcsiség! 
De csudálkozhatni é illyesmin, ha magában azon 
intézetben is, mellyel a törvényhozás nemzetiség 
,s erkölcs iskolájának jelölt ki, mellyre a nemzet, ám­
bár ennek a nélkül is minden fillérjére van szük­
sége, 450 ezret adott, egymást érik az illy né­
metből fordított hitvány paródiák. — Egy zászlóalj­
nak itt fővárosunkon átvonuhakor egy tébolyodon 
némi illetlenséget köveiéit el, mellyet mi kerésbbé 
(áruink érdekesnek , mintsem neki lapjainkban ed­
dig helyet adtunk volna ; mivel t zonban a kebelbéli 
rendőrséget halljuk ez eset miatt gyanusíttalni, el 
kell mondanunk, hogy e szerencsétlen mult-évi de­
cemberben a polg. Ilókuskórházba hozatván, ’s ott 
ápoltatván , miután rajta többé az őrültség legki­
sebb jelei sem mutatkoztak, f. évi febr. fikán szü­
léinek olly meghagyással adatott ki, hogy róla he- 
tenkint jelenlést tegyenek ; az időközben tett orvo­
si vizsgalat megnyugtatóig ütvén ki, az egyén 
neve f. hó 20kán a betegek sorábul kitöröltetett. 
Hogy újra megtébolyodott, arról a rendőrség mit 
sem lehet, melly különben sem fuly be a kórházi 
őrültek feletti figyelembe. — A budai császórfürdő 
múlt télen által Ízletesen átalakíttatván, a fürdői idő­
szak május hó első napján veszi kezdetét,— a társa­
sági kocsik is ekkor kezdik meg rendes kijárásikat. A 
bérlő ismét König úr, ki (mint halljuk, ’s kívánjuk úgy 
legyen I) a (avail rendetlenséget ’s durvaságokat az 
idén renddel ’.s szcliilebb bánással szándékozik felcse­
rélni. A korán elhunyt ifjú, 17 éves költőnekEör- 
dögh Istvánnak minden munkáit, tisztelt atyja szán­
dékozik kiadni, mellyek az elhunytnak, eddig világot 
látott munkái , s a ,Regélődben épen folyamatban 
lévő „egy nő“ czimii jeles novellája után ítélve , 
kedves olvasmányul fognak szolgálni, liyron ver­
seinek 1*. Horváth Lázár állal! fordításából az Iső 
kötet, valamint a b. Eötvös.!. ,Chartausi‘janémetre 
Klemtől fordítva sajtó alatt vannak, úgyszinte Jó­
sika „Eleitündér hon“ának második kiadása is. — A 
budaparti hid-ke'születek miatt, a kincstári élelme­
zési épület már lebontatod ; romjai körül n munká­
sok élénken zsibongnak ;— mellette új angol út ké­
szíttetett, ’s furcsa hogy ez út épen olly poros, 
mintha pestiek csinálták volna.— Megemlitendünck 
véljük, inikint a hídnál foglalkozó munkások szá­
mára, a Róla utczában, minden vasárnap angol is­
teni szolgálat lartaiik , egy csupán miattok ide kiil- 
dölt angol lelkész által. — Epen most jelent meg 
Nagy Ignácz s zi n m ű t á rának 3 Id. füzete. Tar­
talma: 1) ,\ Fricska1 bohózat Kaupachtól 3 
felvonásban; 2) , \ Kaland1 vígjáték Seribe és 
Yarncrtöl 2 felvonásban; 3) „Hagyjatok ol­

vas nőm6, vígjáték Töpfertől 1 felvonásban. Az 
elsőnek fordítója Kazinczy (iábor, a másodiké Lu­
kács Lajos, a harmadiké'Nagy Ignácz. —Múlt szom­
baton (április Sokán) adaték a nemzeti színházban 
,Marino Fal leró* nagy opera. A rendezőség 
már több nap előtt mind a színi clédulakon mind 
a hír- és divatlapokban ,0 t hello1 operát liirdeí- 
tetett. A ,Világ1 is akaró 32d. számában ezt tu­
datni; de szedőnk ezen tudósítást .Nemzeti 
színház6 czimmel a külföldi rovatba sorozó ’s 
így a szerkesztőség kénytelen volt azt mint nem 
oda tartozót kivehetni s a hézagot vegyes közlések­
kel pótoltatni. ’S Íme a következésből kiviláglott, 
hogy szedőnknek ezen sorozás! hibája nem hiba , 
hanem jós sejtelem volt , az olvasókat figyelmezte­
tő, hogy I. i. szombaton ,Ot hello1 operát a kül­
földön valahol játszhatjuk ugyan, de nem ám Pes­
ten a nemzeti színházban, () betűszedő és ,czikk- 
rendező'! a te tévedésidet ezentúl jós bölcseségnek 
tekinlendjük, valahányszor magyar színpadon egy 
először adatandó színmű vagy opera először hír— 
dettetik. Most néhány szót ,Marino Faliero-ru! 
Ezen operában ,Corradori‘ vendégnő működött 
‘s mi habozás nélkül mondjuk ki, hogy ő Soltodéi- 
né után első kedves jelenet ; éneke, játéka és kel­
lemes alakja állal c művésznő méltó volt azongya 
kori hangos tapsokra, mellyekkel a közép számú 
közönség őt megtisztelé. Az ezen komoly operában 
szereplett Szerdahelyi úrról azt jegyezzük meg, 
hogy ő a „Sevillai borbély“han igen jeles Figaro, 
’s a ,Raj - ital ban utánozhatlan Dulcamara, .) o o b 
hangja nem kellemetlen , de énekével jáléka sok­
szor furcsa ellentétben mutatkozik, kezei ’s lábai 
természetien mozgásba jöttek; sokszor igen kedves, 
a mit hallunk, azonban a közönségnek szeme is van 
'sat. Héttőn apr. 2'tktín adatott,,aSulyemárús.11— 
Egressy Gábor , Szentpétery , Fáncsy igen jelesen 
működtek igen csekély számú közönség elült. — 
Még egy körülményt kell megemlítenünk; a magy. 
játékszini ezédulák egy idő óta — különösen akkor, 
midőn a német színházban opera van — már délelőtt 
eltűnnek a falakról, úgy hogy csupán itt olt a ká­
véházakban tudhatni meg, mit játszanak a magya- 
f°k. Egy kis szemmeltartás nem ártana.

iVlosoiiyEeuI. Magyar-Ovár április. 
Mosony megyének f. h. I 2ik napján kezdődött év- 
ncgyedes közgyűlése, az előfordult tanácskozási 
tárgyaknak szokott illő nyugalommal megvitatása 
mellett ma befejeztetett Reményiek a RRk., hogy 
tisztelve szeretetett főispánjok , kit felséges kirá­
lyunk bizodalmákul nyert főbb hivatalának sürgős 
foglalkozásai , közel 4 év óta, (ölük távol a test­
vérhonban lelarlóztatának, tartós távolmaradása 
után vegre talárt, a jelen gyűlésben személyes je­
lenlétével fogja őket megörvendeztetni; azonban 
annak ez alkalommal vett hivatalos leveléből érte­
sülvén, mi szerint hivatalos helyzete cvnegyedes 
gyűlési határnapúi rendelt július 5ike előtt megyé­
jében megjelenhetni reménye nincs ; őt megkéren- 
dőnek határozók, hogy g. Z. H. eddigit, alispánnak 
a k. táblai báróságra kineveztete'se .-Utal törvénysze­
rű alispán! elnökség nélkül is létező megyéjének he­
lyezőiét , és a tisztikarnak többrendbeli tisztségek­
nek időközbeni helyettesitetésök által nagy részben 
változott törvényszerű állását figyelembe venni, ’s 
c tekintetekbul, az altala közgyűlést liatarnapul je­
lölt Julius 5ik napján egyszersmind (isztválaszlást 
tartani, azortközben pétiig a (iszlujtíási előkészü­
letek iránt rendelkezni inéltóztassék. — Az orszá" 
törvényhatóságaitól közérdekű tárgyak érdemében 
érkezeit hivatalos levelezéseknek tárgy-altatásával 
foglalatoskodó megyei biztosságnak c tárgyban clő- 
fordúlt veteményes jelentése szerint: Zólyom me­
gyének n háromszori egyházi hirdetés ügyében telt 
felszólítása, s Szatmár megyének az ismeretes 
12 pont iránt hozott újabb határozatáról adott tudó- 
sítása tudomásul vétetett. — Soprony megyének a 
Triesztbe vezetendő vaspályának c hon határán be­
jül' vezetése iránt tett felírása, a mosony lakat egy- 
iránf érdekesítő megyei kercskcdőségi viszonyok 
tekin eléből viszhangra talált, és a megye részéről 
is hasonló felírás határoztatok. Bihar megyének a 
papi tized eltörlesztcse iránti felszólítása, a terve­
zett czélnnk a törvényszerű magányjogokba ütkö­
zése tekintetéből párlollalhatónak elitem ismertetett. 
— Torna vármegyének az útlevelek ügyében (a 
pasztáit sérelme tárgyában lett felírása, magában

jogszerűnek elismertetett ugyan, de a sérelml esel 
oliyképen mint Uereglinek liasonérdemü sérelme 
az illetni törvényhatóság magán panasza által is 
megszüntethetőnek találtatott. — Zala, Pozsony 
Riltar "s Ksztergam vármegyéknek, a kényszert’ 
tett előfogatoknak megszüntetéséről érkezeti tu­
dósításai tudomásul vétettek ; és e megyéknek in- 
tézkedései elvben pártoltalhalóknak ismertetve 
a kényszei-íteU előfogatoknak általános megszűnte- 
lése iránti indítványtétel országgyűlési utasításul je- 
lőhetett ki; egyébiránt tapasztaltalván, hogy,l,.g. 
inkább az ezen megyei adózók ’s élelmi keresetük 
tekintetéből van az előfogati szolgálat ’s fennálló 
bére közölt e honban majdnem legnagyobb arányla-
lanság, addig is, mig a gyakorlat által mintegy jog­
szerűekké lelt, ’s még most némi tekintetekből 
s helybeli körülmények miatt czélirányos hatású

előfogatok iránt, törvényhozás útján fognának ren­
delkezések történni, a tiszti "s katonai hivatalos 
utazásodon kívül , akárki által használandó előfo­
gatok bérc, állámásonkint 2 Ttjával határozlaloll 
fizetendőnek. —■ Temes megyének a kebelében szál­
lásoló császári huszár-ezred ’s különösen annak 
egyik tisztje által, közelebb elkövetett kicsapon­
gásokat panaszló tudósítása következtében, ámbár 
a megye RRi, az azon megye részérül maga ut­
ján sürgetett illő elégtételnek minden további pár­
toló sürgetés nélküli elnyerését biztosan elvárha­
tónak gondolják, se végett az adó-megtagadásáva- 
11 fenyegetőzésnek említése által kijelentett vissza- 
torlást általában még elvben is , igazságosnak ci­
nem ismerhetik ; — a katonai kicsapongások el­
leni védlő törvények indítványba hozatala még is 
országgyűlési utasításul kijclőltelhetőnek tartatott. 
Zala vármegyének G ezred hangászkara állal Zág­
rábban eljátszott illyr gúnydal iránti tudósítása, 
annyibul, minthogy, a méltatlan gúnyzene in­
kább az azt rendezőket, ’s gyönyörrel hallgatókat 
bélyegzi az illedelmetlenség árnyékos foltjával, 
mintsem a dicséretes nemzetiség iránti tiszta haj­
lamokat szennyezhetné, ’s így e megye Rendel­
nek nézete szerint legalább a közfigyelemre mél­
tatható események közé alig is volna érdemesít­
hető, egyszerűen tudomáséi vélctelt. — Fclolvas- 
latván ő apóst. kir. Felségének, a nm. k. Helyt, 
tanács útján közrebocsátott isméretes leirata, melly. 
ben a megyék jogszerű hatáskörükben a törvé­
nyek pontos megtartására intetnek, ’s törvénye­
ket mellőző határozatok hozatalaiul ovalnak; az 
mint felséges fejdelmünk törvényszerű magas ér­
zelmeinek , a törvények fenlartására ezélzó leg­
felsőbb Őrködésének , és a czélszcrii haladásra ve. 
zelő intézkedéseknek törvényhozási úton csak köz- 
törvények általi letesülhetése iránti kir. figyelmez­
tetésének nyilvánítása , hódoló tisztelettel, ’s an­
nyibul , mivel c megyei intézkedésekre visszaha­
tása nem félthető, nyugalmas önérzet- sugalta 8- 
römntel is fogadtatott, egyszersmind az altala bi­
zonyított felse'gi gondviseléséért hálás köszönő 
felírás szavaztatott. A megyében szállásoló ka­
tonaságról felterjesztett panaszok következtében , a 
szállások elrendezése tárgyában érkezett Hely tar­
tósági parancs érdemiben , a panaszos érdemre vo­
natkozó körülményeknek felvilágosítása melleit, a 
panaszok alaptalanságáról értesítlctni rendelt nmgtt 
llelyt. tanácsnak egyúttal megiratni határoztatok,
hogy a megyei RRk., a katonai szállások c!ri
dezésében őket illető helyhatósági jogaiknak gya­
korlatában, ezentúl is inkább a megyebeli adózók­
nak , a hadi szolgálattal megeggyezfethető kön- 
nyebbülcsiik , mint a felügyelő katonai felsőbbsc- 
gekrtek egyéni kényelmük tekintetben tartását, kö­
telességüknek ismervén, az c kötelességükkel meg 
nem cggyeztctlielú igényléseket, mindig clmellőz» 
ni fogják, ’s e szándéknak pártolását, a nmgu 
Helyt, tanácsiul teljes bizodalommal remclhetőnek 
tudjuk. (Folyfaftalik )

(folytatás) Apr. 7. S. L. I.biró 
indítványára, miután a KK. és RRk a vizek sza­
bályozására kir. biztosság1! kiszámítás után 88 ezer 
munkást megajánlottak-—ezen munkások melletti fel* 
ügyelők díjainak fizetésére a só felemelt árából 1001) 
p. Ttot alázatos felírás által kéretni rendellek —* 
hogy ezzel is a tettleges munkát tevő adózók pénz- 
tárán könnyebbittessék.

A múlt decemberi közgyűlésre érkezeit leg­
felsőbb parancs mellett, ámbár a KK. és RR. a me­
gyében a termesztmény szűkét följelcnlék, vissza-
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vonhallanúl a tanyázó katonaság egy '4 századdal 
szaporíttafott, ezen 'In századnak árverés uljáni el­
látása s a honipénztárnak innét sziilemlett káro­
sodása pedig külön jegyzékbe vétetni, ’s a hadi 
pénztáron követellelni rendeltetett. — Bihar megyé­
nek , hatósága körében az elüfogatok eltörlését 
tudató levele itt tudomásul vetetett; de a KK. és 
Ilit, meglévőn győződve, hogy a pénzben szűkölkö­
dő népnek a jelen ár melleit ez még keresetforrásul 
szolgál, ezúttal továbbra is meghngyatott, és min­
denkinek mind személyes , mind hatóság tisztvise­
lői által nyert utalvány melleit, készpénz fizetés­
ért kiszolgáltatni rendeltetett, ide értve Bihar me­
gye Rendéit is.

E megye a fekete ’s fehér Körös-, Tűz-, Csi­
ger és számos nagyobb patakokkal inegáldatva lévén 
— a megyei közlekedés hidakkal! fentartása tetemes 
honi költségeket okozatul, de nevezetesen 1838(01 
f. évig csupán a két Körösön a tavaszi jégtorlások 
által 13 illy nagyszerű hiti romboltatván szét, c- 
gyedül a nváradi pósta-utra készült két híd kis Je­
nő', ’s N. Zeriml m városiban 12 ezer pengő forint­
ba került; ezen tetemes költséget némileg enyhí­
teni kívánván a KK ’s Rlt, c két póstauti hídon 
vámfelállitási jogért felsó'bb helyre folyamodván, 
elsőbb tagadó , de másod-izben megengedő választ 
nyerőnk; minek következtében árverés hirdelte- 
telt, mellyen is a kis-jenei 4(10 , a n. zerindi pe­
dig 310 pengő for tori maradt meg, de a közgyűlés 
a feltételeket némileg módosítván a bérlő ígéretét 
viszszavonla ; erre másod-árverés környékeltetett, 
de ezen a n.zerindiért csak 120 f. a [kisjeneiért pe­
dig 85 peng. f ajánhatott; e szembeszökő káro­
sítást a KK. és RR. helyben nem hagyhatván, t. b. 
Buhus János urnák szives ajánlatára, ki a két bid 
felügyeleti gondnokságát elvállalta , clhatározá, 
hogy valamint eddig január Ijélől megyeiieg igen 
jó sikerrel kezeltetett, továbbá is folyláttassák , a 
bejövendő vámpénzek pedig a t. gondnoknak beadat­
ván, azonnal az aradi takarékpénztárba tétessenek 
le, hogy olt gyümölcsözve, a hidak romlása ese­
tében egyenesen, ezen ön jövedelmeikből gyarapi 
tandó tőkéből javíttathassanak, ’e tartathassanak 
fen, a honi pénztár egyenes és világos kímélé­
sével. —

Himlőoltás a f. évben kerülvén szőnyegre, el­
határoztatott : hogy az oltásra egyedül okleveles 
egyellek alkalmaztassanak ; hogy pedig a siker an­
nál lükéletcsebb legyen, valamint az anyagjósága, 
úgy a mütételi felügyelet az aradi járásban Rosa 
József r. f. orvosra, a boros jenéiben Hitner Imre r. 
f, or. azarándiban Munkácsy Miklós kórházi főor­
vosra , világosiban Lanczhut t. f. orvosra bízatott; 
—a tisztiviselői karnak pedig a pontos segély-nyúj­
tás kötelességül tételeit.

Felolvastatolf megyei főorvosaink hivatalos je­
lentése , miként július Íjétól április Isőig buja- 
senyvben sínylődő adózóink közziil mind a két nem­
ben csecsemőikkel egyetemben I í)8an tökéletesen 
kigyógyittattak ’s haza is bocsálaltak, érezve a 
segedelem jótékonyságát, mármost minden erőtetés 
nélkül jelentik magokat megyei kórházunkban. —

S.
[-*1 Fcjérltőli F ej érv á r, april 23. A tegnap­

előtti ülésben ismét nagy vita keletkezett a jegyző­
könyv meghitelesitése alkalmával a bereghmegyei 
levélre nézve költ határozat szavai miatt. Voltak 
ugyanis a szónokok között, kik az előltnapi tár­
gyalás közben egyéni nézetüket nyilvánítván Beregit 
megye határozatát helytelenítek, rosszaiéit, ’s ezt 
a mondott megyének meghatni is kivárnák ; de né­
zetük nemcsak pártolást nem nyert , sőt a me­
gyei önállóság ’s törvényhatósági kölcsönös függet­
lenség elvénél fogva több szónok határozottan el­
lene nyilatkozód , kiemelvén különösen azl , hogy 
valamint egyik embernek szabad más akárki felől 
gondolni ’s ölikőrében kimondani azt a mit akar , 
de nem szabad azt egyszersmind szemtül-szemébe 
mondani annak , kit gondolatinak nyilvánítása sért­
hetne , különben az következnék , hogy egyik em­
ber a másiknak, kit clől-utól talál, minden rnégolly 
sértő véleményét is megmondhatná : úgy a megyei 
tanácskozások kebelében is nyilatkozhatik bárki 
önnézete ’s meggyőződése szerint; de nincs joga 
követelni, Jhogy e nyilatkozat a köztanácskozás 
bel körebül — mintegy szivébül — kihasson, tudo­
másul adatván annak, kit a nyilatkozat érdekel, 
fovábbáj előterjesztetek, mikép a közhatározat nem

egyes szónokok kifejezésének szavain, hanem 
szavaik szellemén alapul; c szellemet az elnök 
testesíti ttteg tulajdon szavaiban, mell vek iránti meg­
vagy nem nyugvásukat a KK. és RR.azután kijelent­
hetik; Íülhozíilck, hogy az elnök a határozat 
kimondást.b:,u a ..lu-lyteleoilés“ szót nem haszná­
ló , következőleg annak a jegyzőkönyvbe halnia 
nem lehel; mégis találkozónak kik annak beikta­
ssál hosszas vitával erőietek: czélt azonban nem 
érték , — hacsak ez időpazaroltatáshan vagy az 
erők haszontalan kisérlgeléseiben ’s lankaszlósában ! 
nem állolt.— Tárgyalás alá került azután Zólyom 1 
megye levele, mellyben n KKat és RRket intézke­
déseinek pártolására s gyakorlatba vételére szólító 
löl a vegyes házasságok tárgyában; mellyekre néz- 

l ve azt határozó, hogy illy esetekban a háromszo­
ri kihirdetésiül fölmenthesse az alispán az összekelni 
akarókat, a protestáns lelkészek pedig őket össze- j 
adni köteieztessenek. Ezen intézkedést a K K. és 
RR. fonállá törvényeinkkel össze nem férőnek egy- ; 
bangulag elismervén, azt egyszerűn a levéltárba 
tétetni határozók — Az országgyűlési utasítások­
kal foglalkodó választmány bemutató véleményét 
1’. M urnák mull gyűlésünkön Írásban benyújtod 
— vasutcp’tési és pénzügyrendezeti javaslata felől, 
mellyel közméltánylat ’s igen csekély változtatás í 
melletti elfogadás követett, annak folytában utas! 
fásul följegyeztetni határozatván , hogy a közeleb­
bi országgyűlésre küldendő követek mindenekelőtt 
a Budáiul Fiúméig terjedő vonalnak építtetését szor­
galmazzák , még pedig statusköltségen ; továbbá , 
hogy az érezpénznek az ausztriai papiros-bankje­
gyekért hazánkból kifolyását egy nemzeti bank föl­
állításának szorgalmazása által megszüntetni tőre 
kedjenck.— Tegnap, azaz 22ikén a jegyzőkönyv 
meghitelesitése után a megyehatósági korlátok meg­
tartására intő kir. leirat tárgyalása indilványoztat- 
ván három vélemény-ágra oszlott a közönség — ’s 
e kényes tárgyban szavazásra került a dolog, mi­
nek eredménye utoljára az lön , hogy azok, kik 
,,tudomásul vételíl-re szavaztak, összeolvasitalának 
azokkal, kik hálaérzelüket jegyzőkönyvbe kívánók 
iklattalni, de azokhoz csatlakozni, kik a mit érez­
nek ki is szokták mondani, — nem volt kedvük; 
pedig bizony - bármennyire kárhozaios is külön­
ben az üres hálálkodás, ezúttal, a vélemények illy 
sajálnemíí fokozata melleit, inkább a jegyzőkönyvi­
eknek kelled volna a fölirást pártolókhoz csatla­
kozni. Gondolkozzék csak az olvasó ; vegyen te­
kintetbe logikát és political üledék szabályt, ’s alig 
ha ellenkezik véleményemmel. — Nevezetest! tár­
gyak voltak még ez ülésben: 1) Bihar megyének a 
vontatók megszüntetését tárgyazó levele, melly rö­
vid vita után választmányhoz utasíttaték; 2) K ti­
nó s s „Dajkakünyv“ czimii népnevelési munkájá­
nak bemutatása , melly az iskolák számára le­
endő megszerzés véged a szolgabirák által különö­
sen a földesuraknak ajánltatni határoztalott; ’s 3) 
a helybeli katonai fő-őrnagynak azon nyilatkozá­
sa , mi szerint az esti-vergő (Zapfenstreich) után 
gyakorolni szokott megállítás az őrök állal csak 
katonai személyekre volt szorítva; mi ha polgária­
kon is történt: csak tévedésnek tulajtonitandó. -—- 
Ma , t. i. 23ikán , hivatalos tudósítások előterjesz- 

j tésc ’s magánügyek elintézése van napirenden; 
j minthogy azonban megyei levelezések is vannak 

bálra: gyűlésünk csak jövő kedden vagy szerdán 
fog véget érni. — Ha netalán még közérdekű tárgy 
kerülne szőnyegre, ugyhiszem találkozandik olly ba­
rátja a nyilvánosságnak, ki c sorok Írójának távo­
zása után , ügyszeretettül lelkesídetvc köztudomás­
ra juttalandja a történendőket.

TFoiiláltóI. Szegzárd, april. í). — 
Szavamat beváltandó örömest Írnék valamit köz­
gyűlésünkről , melly f. hónap ütői folyvást tart; — 
de a KK és lilik ezúttal csak házi viszonyikat ren- 
dezék, ’s ha kiveszem a közbátorság biztosítására 
tett intézkedést, melly magában helyes lehet ugyan, 
olly csííggesztő állapotban azonban , minőben me­
gyénket a sűrű panaszok helyezve lenni bizonyítják,
—• kellő sikert nem igér; — tudtommal nem ke­
rült szőnyegre olly tárgy, melly közfigyelmet igé­
nyelhetne, — Egyet mégis érintetlen nem hagyha­
tok , értem a földvári választási kicsapongások 
vizsgálatáról adod jelentést, melly hinni kénysze­
rít, hogy a hol egyesek fondorkodásai illy zavarba 
ejthetnek egy egész községet, ott a közügy keze­
lésére nézve még sok kívánandó van. — Sajnálva

tapasztaljuk : hogy a corleskedési kórság már az 
alsóbb osztályokig halod; ’s hogy is ne'! — hiszen 
verba movent, exempla Irahunl! Mi óhajtanák, hogy 
az alsó osztályok, ha polgári jogok élvezhetésére 
neveltetniük kell, ne tanulják el mestereiktől; mi- 
kint lehet, hanem inkább tanulnák ; mikirit n c m 
kell visszaélni a szabadsággal! — E tárgygyal 
üszvefüggésbe hozatott egy tisztviselő elleni panasz, 
mellynek részletes leírásától megkímélem az olvasó 
közönséget, mivel e vádat nem hivatallal! vissza­
élés idézte elő, de azért is, mivel gycngédtelenség 
volna közzé tenni a panaszt, mielőtt annak alapos­
ságáról meggyőződtünk volna. Annyit ki kell azon­
ban mondanom: hogy illyféle panaszok nálunk nem 
tartoznak a ritkaságok közé, — ’s ennek a megyei 
közönségre igen rósz hatása van , azon egyszerű 
oknál fogva , mert hol a tisztviselő egyéniségében 
fekszik majd minden biztosíték , ’s hol liszt! ha­
nyagság miatt alig van példa, hogy valaki felelőssé 
tételeit volna , (vagy tudunk talán ellenkezőt mu­
tatni ?) ott a közönség választottadéi, kiket bizo­
dalmával megtisztelt, jellem! tisztaságot kettős jog­
gal követelhet. Azért, hogy illynemü botrányok va­
lóimra megszűnjenek, — legyünk , ha kell, szi­
gornak azok iránt, kiket illy vádok méltán sújtanak, 
—■ de legyünk igazságosak is, ha úgy találandjuk, 
— hogy az, kinek a közönség előtt tisztán kell áll­
nia, rágalmakkal illetfclett. — Törvényszékünk f.

j hónap 25én veendi kezdetét. F..........y.
üeól . april. 8kán 1842. Midőn 

a pozsony-nagyszombati első magyar 
vaspályának f. é. april. hó óén tartott rend­
kívüli közgyűlését közlöm , akaratlanul eszembe jut 
a római költőnek azon mondata: ,,difficile est sa- 
fyram non seribere ;“ — eszembe jut, mondom : 
mert akár a tanácskozás folyamát, akár annak 
eredményét tekintsem, nem vagyok képes egyebet 
kiemelni azon sajátságos következetlenségnél, melly 
a vállalat ezélzat szerinti kivitelét megsemmisité. 
Emlékeznek tán még tisztelt olvasóimé lapok 19ik, 
2 Óik és 2 ük számaiban terjedelmesen közlőit tu- 
tósitásom utótartalmának nevezetesen azon részére, 
melly szerint e társaság igazgatósága 2000 db. élő- 
jogi kamathaszonnal bírandó új részvények kibocsá­
tására felhatalmazva, ’s azokra egy úttal aláírá­
sokat szerezni megbízva lévén, a jelen közlésem 
tárgyáéi szolgáló rendkívüli közgyűlés csupán ezen 
megbízás eredményéről adandó jelentés felvétele, 
’s annak nyomán teendő további intézkedés végett 
lett a fennevezett napra kitűzve;—érzékeny kíván­
csisággal várhatta az ügy jó, vagy bal sorsa ál­
tal érdekelt közönség része azon napot, mellyen a 
tán általa is anyagilag pártolt vállalat életkérdését 
teftleg megfejtendő válasz az igazgatóság ajakáról le­
lesendő volt,—a rejtélyteljea nap bekövetkezett, az 
óra tizet ütött, a közgyűlés megnyilt, ’s a kíván­
csiság azoknál, kik a társaság belsejébe mélyen 
beavatva nem lévén érdekeikkel csupán befizetett 
tőkepénzök elvesztési vagy viszszavehetési eszmé­
jére szorítkoztak , az érzékenység még nagyobb fo­
kára csigáztatott fel; az igazgatóság előterjeszti 
megbízatása folytában készített jelentését, mellyet 
én , hogy az olvasó közönség a vállalat mai álla­
pot ja felül tökéletesen értesüljön , a mennyire fel 
foghaltam, lehetőleg terjedelmesen sietek a követ­
kezőkben közölni.

A f é. február 2 I én tartott rendkívüli köz­
gyűlés azon intézkedése, melly szerint a társaság 
2000 db. előjogi kamathaszonnal biztosítandó új 
részvény kibocsátása, mint végső mód állal remény­
iette a pályának ezélzat-szerinti kiépithetésére meg­
kívántaid tetemes öszveget megszerezhetni, siker 
nélkül maradi, ’s bár mi nehezére esett is az Igaz­
gatóságnak , ’s bár minden szemrehányást mellőz­
ni kívánt is, ki nem kerülhető: nyíltan megváltani, 
hogy ezen vcgváltsági módban helyezett egyedüli 
remény hiúsullát csupán az első-kibocsátási részvé­
nyek tulajdonosának sajnálatos részvéllensége 
okozá. —

Nemcsak azon részvényesek , kik a februári 
közgyűlésen e határozat hozatalába személyesen be­
folytak , de a néhány nappal utóbb Becsben történt 
öszvejövctel alkalmakor a többiek is mindnyájan 
megismerték azt, hogy az ifj. gr. Z. F. által indít­
ványba hozott végvállsági javaslat vállalkozási ér­
deküknek megfelel, ’s hogy senki közülük annál 
czélszeríibbet ’s a vállalat czélhoz - vezettésére cl- 
fogadhalóbbat javaslati! nem tud. De bár e tekin- 
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kelben egy volt is a vélemény, midőn arra kei ült a 
dolog, hogy a kivitelhez kinekkinck saját áldozata 
is járuljon , az indítványozó gróf úr maga maradt ; 
’s ez így lévén, bár nem szándoka is az igazgató­
ságnak az okokat kutatni, meliyek ezen elhatá­
rozást előidézhelék, de sokkal elhalárzóbbakká , 
"s a vállalatnak úgy is eléggé sajnálatos állapoljára 
sokkal kártékonyabban hatókká váltak a követ­
kezmények , semhogy ezen esetet a jelentő igaz­
gatóság hallgatással elmellőzhesse, s nézeteit mint 
igazgatóság nyíltan 's szabadon kimondani elmu­
laszthassa. —

Ámbár a vállalat tökéletes végrehajtása 
minden részvényesnek bizonyos hasznot Ígér; 's 
bár az idő jelen szakában kevésbbé biztos köl- 
esönadásra szert tenni nem igen lehet, mert előjo- 
gi kamathaszonnal biztosított részvények egy fel 
nem mondható kölcsönhez hasonlitnak, közönséges 
meggyőződés szerint elismertetett is, az eredmé­
nyek megszülemlését még is maga a társaság aka­
dályozta. —

lfj gróf Z. F. ő mlga a már említett bécsi 
öszvejövetel alkalmával azon ajánlást teve-, hogy ha 
az odavaló részvényesek régi részvényeik arányá­
ban , az ujonan kibocsátói szándékolt 8000 d rész­
vényekből csak 4(Illat fogadandnak el, ő a többi 
1(500 darabot kelendővé tenni magára vállalja , sőt 
abban is megegyezett, hogy az illető aláírások csak 
akkor váljanak kötelezőkké, ha ő a részéről el­
vállalt 1 600 darabra már kötelező aláírásokat szer­
zett, részvétre találni még sem tudván, bár a pá­
lya tökéletes kiépithelését csupán ezen alap felté- 
telezé is , fáradhatlan igyekezető lelkes eljárásá­
ban gátolva lön.

Egyébiránt, habár ebeli tettéért számot adni 
senki sem tartozik , nem tagadhatni, hogy ámbár 
a pálya kiépülése esetében a 400 d. kiváltságos 
részvények beváltására adandóit 80,000 ftnyi tő 
kével, melly az egész kiépítésre megkívántaié 
400,000 ftnyi üszveg ellenében sokat semmi esetre 
sem határozandó!! , a régi részvények birtokosai 
csak igen kis járulékot hoztanak vala; úgy tekintve 
abeli tettüket mégis, mint a vállalat ügye iránt bi­
zodalmát élesztendő cselckvényt, kiszámít háti an be­
folyású lehetett volna — mert minő arczával bátor­
kodhatott gróf /. F. ő mlga a társaság ügyében a 
közönség részvétéért esdekelni, midőn a vállalat 
ügyét a társaság maga, mellynek érdekét saját ü- 
gye bizonyosan leginkább igényli, mintegy feladni 
látszott, ’s illyennek, és pedig a társaság tagadó 
szavazata által elítélten illyennek, vala kénytelen te­
kinteni a közönség azt , mert kivel lehetett volna 
elhitetni, hogy ezen előjogi kamathaszonnal bizto­
sított uj részvények csupa öntagadásból, nem pedig 
károsodhafási félelemből szándékoltatlak a kö­
zönségnek átengedtetni?

Illy állásban a tisztelt gróf úr további lépése­
ket nem tehetett, s a midőn az igazgatóság eczél- 
ra vonatkozólag mit sem kiméit, minden egyéb fá­
radozásának szinte hiúsultál jelenté föl, némi vi­
gasztalást csak azon öntudatban lelt, hogy a ke­
zelésére bízott ügy előmozdítását illetőleg minden 
lehetségest megkísértett. (Vége köv.)

.Stisr.bttrény, april. Sd. (Jászkún-kerü- 
leti nemzeti iskolák ) Minthogy a ,,Világ“ figye­
lemre méllatá nem reg a jászberényi oskolákrul be­
küldött tudósításomat, hasonló szívességre számol­
ván most a jász közönségekben fennálló nemzeti 
oskolákrul teszek egykét szót.*) E tárgyban J ász- 
herén yt , mint a jász - kerület anyavárosát 
kellene először említenem, de előadóm már múlt­
kor, hogy e jász városban 12 iskola van, ’s ezek 
1139 növendéket ápolnak keblükben, ’s így Jász- I 
á r o k s zá 11 á s á tói kezdem a sorolást. E város, j 
mellynek népessége IC.OOOnél több, négy rendes ! 
nemzeti iskolával bír; rendes tanítókkal van ellátva, 
van ezenkívül négy fiók iskolája is, ezekben éle­
mül! nő személyek oktatnak; nyolez iskolában 531 
a tanulók száma, —J. Alsó s z. György váró-

”> Kötelességének érzi a Világ hasonló slatis- 
lkl." tekintetben is ally érdekes rzikkekel köz- 

bar közlési készsége más honfiakat is, 
kiknek lily adatok gyűjtésére alkalmuk van . 
arra bírhatna, hogy iskoláink állapotúiról a 
közönségét "Ionként értesílni szíveskednének, 
i : előmozdítását figyelemmel
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sóban , hol a lóvék száma majd 4 OOOre rúg, há­
rom rendes nemzeti iskola van, ugyanannyi ren­
des tanítóval; itt a tanulók száma 31(5. — .1. 
Dósán a hívek száma 1,700 ; van két rendes 
iskolája; benne két tanító’s 233 tanuló. - J. Fel­
ső s z. Györgyön a hívek száma 1702, isko­
lája kettő , két tanítóval ’s 73 tanulóval. J F é n- 
szaru városa 4411 lakost , három rendes isko­
lát, ugyanannyi tanítót, és 312 tanulót számlál.— 
,1. Jakóh almán van 2647 lakos, két rendes os­
kola , tanító is kettő, tanuló pedig 246, — .1. A- 
páthi városa, hol 8083 a hívek száma, bír négy 
rendes oskolával, ugyan annyi tanítóval és 479 
növendékkel. - J Ladán y városában a hívek szá­
ma 5071, három rendes iskolával,ugyanannyi taní­
tóval és 333 tanulóval—.1. Kis ér 745. híveket, 
egy rendes oskolát, egy tanítót, és 46 tanulót 
számlál Végre J. Mihál y-telkén a lelkek 
száma 1972, van két rendes iskolája, két tanítója, 
(anitvanya pedig 214—K szerint a 1 i jász köz­
ségben 36 tanitó-intézet létezik ; ide nem számítva 
a jászberényi tanodái 6 iskolát, tanító szinte any- 
nyi, kik közölt csak két helyen tanít egyegy is­
kolát a helybeli kántor, másutt el van különözve 
a tanítói hivatal a kántoritól , s igy mindenütt a 
helybeli palronátus által kijelelve, ’s a kassai fő- 
igazgatóság által kinevezve egyedül rendes diplo­
mával ellátott egyének alkalmaztatnak e hivatalra. 
A tanítók Jászberényből az úgynevezett benefieialis 
pénztárból veszik évi fizetésiket, többnyire elláttatvák 
illő lakással; hol pedig alkalmas lak nincs a tanitó 
számára, ott évi dijt húz szállás fejében. Az isko­
laházak mindenütt a két nembeli iskolások szá­
mához alkalmazvák ’s elkülönözvék, többnyire 
jó állapotban tartatnak ; mivel a helybeli és kerü­
leti előjáróság gondoskodik jókarban-tartatásokról. 
Iskolai igazgatók mindenütt a lelkipásztorok , kik­
ről bátran mondhatom , hogy dicséretesen járnak-el 
hivatalukban, kötelességük lévén e melleit segé­
deikkel együtt a hit tan magyarázata is.

(Vége köv.)
Erdélyi országiryiilés.

Mi a tisztelt királyi leiratnak másik ágát il­
leti , hol felséges urunk úgy méltoztatik nyilat­
kozni: miszerint a Rendek lS38bnn martins 3Óról 
a só tárgyával telt alázatos feliratának a sókeres- 
kedest érdeklő pontján kívül a többi pontra nézve 
néhai boldogult I. Ferencz felséges fejedelmünk 
még 1792ben május 26kán , 1794ben július 3 I - 
kén és October ükén ’s I Sitiben július Okán költ 
kir. válaszaiban megfelelvén , azokhoz a leirat sza­
vai szerint azon indilóokból; ne contra men­
tem legum publica coinmoil» p r i v a t i s 
posthab eantur, ő felsége is ragaszkodik, 
a KK. és RR. megjegyezvén, miként ezen fenebbi 
kir. leiratokra! hivatkozás annál inkább nem tör­
ténhetnék , minthogy azok keletkezése éta a só dol­
ga a kiadott egyoldalit rendeleteknél fogva egészen 
más állásba tétetett , meghatározták : miszerint hó­
dolati mély tisztelettel fejeztessék ki , hogy mind­
azon okot, meliyek az ő felsége által felhozott kir. 
leiratok ellenében törvényesen tétethetek, az I 838ki 
alázatos feliratukban bőven kifejtve terjesztettek volt 
ő felsége atyai kegyes színe elé, 's épen azért fiúi 
bizodalom szülte reménynyel várhatták ’s hitték, 
hogy ő felsege azon okokat kegyes figyelmére mél­
tatván , c nevezetes sorelem orvoslást nyerend; mi­
vel pedig ez meg nem történt, kéressék meg újólag 
alázatos tisztelettel ő felsége, hogy a fcnemlítélt 
okokat fontolóra vevén , 's atyai kegyessége sze­
rint méltányolván, a KKnak és Iliinek törvényes 
és igazságos esdeklésöket leljesitni méltóztassék. 
Ugyanis a kegyeim leiratban felhozott azon okot , 
hogy a közérdek magános érdeknek utána ne tétes­
sék, alkotmányos országban fcuálló törvények meg- 
gyengitesér* elég erősnek nem tartják, mivel a köz­
érdek legfőbb alapját épen a törvények szigorú meg­
tartásában találják, és csak illy állhat meg azon 
üdvös elv; ,,n e e o ni m o d a publica p r i v a- 
tis posthabeantnr,*4 melly bői éjien ő felsé­
ge is ezen mostani kir. leiratában kiindulni méltóz 
tatolt. Egyébiránt is mi az ország tagjainak egyen- 
kint ’s álltában az egész országnak jólétét ’s bol— 
dogságát érdekli, teljességgel privatum commodum- 
nak nem tekinthetik, hanem publicum commodimi- 
nak tartják , sőt talán épen azon esetben, ha a Ils­
ens egyoldalit hasznáért ezen egész országot nyo­
mó sérelem orvoslása clmellőztelnck, kellene a fen-

idézelt mondatot alkalmaztatni, kivált midőn a fi.n 
id zett 183Sbeli alázatos feliratunkban előadott 
törvényes ’s csak énnél fogva is méltánylandó oko­
kon kívül a közjóiét tekintetéből kétségbehozhal- 
lan , hogy a sónak ezen szerfelett! nagy ára azon 
kiviil hogy a haza egyetlen kereskedési iparát, a 
marha-tenyésztést, felette akadályoztatja ’s e mel­
lett az élelmet terhesíti, semmi sines, mi a nemzet 
erkölcsi romlására inkább vezető , mint azon körül- 
inények, hogy a só igen felrúgtatok ára mi- 
att sokkal olcsóbb idegen sóval! dtigáros kereske­
dés folytat tátik , midőn minden szoros vigyázat mel­
lett sem lehet megakadályoztatni, hogy idegen só 
ne hozassék be, mellyel az ország nagy része él- 
hasontélag mindazon helyeken , hol a természet 
olly bőven szolgáltatja a sót, hogy az egész he­
gyekkel áll, semmi vigyázat meg nem gátolhatja 
annak nagy mértekben! lopását, és igy az emberek 
titkos utakon járásra, törvény szegésre, a felsőbb- 
ség rendeletéi kijátszására szokván , azt, mit egy 
tárgyban megengednek magoknak, más tárgyakra 
is igen hajlandók átvinni, ős igy a só felemelt ára 
több rendetlenségeknek ős az erkölcsök romlásának 
oka, melly bajon orvosolni az igazgatásnak még 
akkor is kötelessége lenne, ha az tetemes kincstá­
ri kárral lenne is egybekötve. De továbbá még Ifi. 
degséget is szül ez az igazgatás iránt , midőn t. i. 
tudja mindenki, hogy törvényei a sóra nézve mit 
rendelnek; midőn látja kivált némelly vidékeken, 
hogy azt a természet inilly bőven adta; midőn lát- 
ja, hogy annak legnagyobb része használatlan ho­
ver szabad ég alatt, és ő drága pénzen kénytelen 
azt venni; és midőn , ha azt, mi használatlan he­
ver , mit lábaival lapod, felveszi, terhes bünteté­
seket kénytelen szenvedni; és midőn tudja , hogy 
törvényes jogukban az ország Rendel megtartani ki- 
vannak mindenkit, és csupán a kamarai igazgatás 
az, melly mindezeket teszi. Annyival inkább, mi­
vel a sólisztek azon pártolásra támaszkodva, mellyel 
a kamaránál szoktak nyerni , gyakran égrekiáltó 
kicsapongásokat engednek magoknak, nemesi la­
kokat felkutatnak^, törvény-ellenes huzavonákot 
gyakorolnak , sőt sokszor csupa ártatlanokat, ha­
szontalan ürügyek alatt, mint a vadakat üldözik, 
vagyonaiktól megfosztják, testikép büntetik, sa­
nyargatják , sőt többeket agyon is lőnek, mint 
mindezeket számos megtörtént példa bizonyítja.

Továbbá az egészség allapolját is, nieliyre a 
kormány annyi figyelmet és költséget fordít, inga­
taggá teszi, mivel, mint a tapasztalás bizonyítja, 
dögvészes időben sem lehetséges a dugárosságot a 
legborzasztóbb büntetések mellett is megszüntetni, 
és ezen utón a veszély az országba hozathatik.

De csaknem tökéletes bizonyossággal állíthat- 
ni , hogy a felség és az ország Rendel közös meg­
egyezések nyomán határozandó illendő árra szállí­
tása által a sónak a kamara semmi kárt nem szen­
vedne , midőn az által az oláhországi só behozata­
la megszüntetvén, a belföldi aknáknál és sós he­
lyeknél is apadván a sólopás , kétszeres mennyi­
ségnél is több só kelne cl, és így igen hihetőleg 
a (cnidézelt káros következések elkerültetnének a 
kamara legkisebb kára nélkül.

Mindezen a só árának törvényellenesen rend­
kívüli felemeléséből származott sérelmek , meliyek 
a nemzeti ipart akadályoztatják, a lakosokat de- 
moralisatiéra kényszerítik és borzas/tó kicsapon­
gásokra szolgáltainak okokat, szóval : a haza köz­
javát és boldogságát hátráltatják, hivatkozva min­
dig az I 8»J8ban felterjesztett és törvényes okokkal 
bőven támogatott alázatos feliratra, terjesztessenek 
felséges urunk édes atyai színe elé a KK és Iliinek 
szivük mélyében gyökerezett azon állhatatos meg­
győződésük kijelentése mellett hogy föls. áldott fej— 
delmünknek * üicsőn uralkodó házának világszerte 
ismeretes, hív alattvalóitól pedig mindig tapasztalt val­
lásos szent őrzése c részben is azon adózó köznép sor- 
sa javítására -— mellynek átlapolja, mint azt több 
rendbeli kegyelmes leiratok bizonyítják, atyai szivén 
fekszik — mindent megteend, ’s uralkodói nagy 
lelke a fenébb érdeklelt szomorú eseményeket jö­
vendőre nézve cltávozlatni kegyeskedik , egyszer­
smind a só dolgának régi törvényes állásába leendő 
visszatétele által az országnak ez iránti sérelmeit 
kegyelmesen meg fogja orvosolni, mit a KK és Ilii. 
esedeznek is ó felségétől, —■ Végre meghatároz­
tatok ; miként a kir. főkormányszék alynfiságosan 
széliltnssék fel, hogy miután néhai idvezölt Ferenci
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cftnsznr kegyelmes fejedelmünk nz I 70v.lik eiben 
kiill királyi leiratában ígéretét telt, miszerint ásó- 
tiszták »Ital az Approbatalis törvény ellen, n: gya­
koroltatni szokott kihágásokat biiiitelellen nem liogy- 
ja t legyen a királyi főkormányszék ügyelettel, hogy 
nz ollyan kihágásokért a kamarai lisztek legszigo­
rúbb büntetésüket vegyek el , es hogy (ürültcsse 
el azon törvényelleni normntivumokat, mellyek szc- 
rlul a kamarai tisztek a sókihágásokban magok 
szoktak bíráskodni.“ (E II.)

VraiieitiiiorHicnji;.
-j-*l> ár is, april I 2. Du pin ur a követkam­

rában igen furfangos módon jálszottn-meg az ellen­
zéket. Az adóvizsgálati kérdésben az ellenzék 
értelmében szólt , ’s ez már is magáénak hivő a 

özeimet, midőn 1*> upin rögtön elsiklolt kezeikből
gy
ango nakéat; ő és pál lja a minisztérium részé­
re szavazott. Dnpin nevezetes ember ; kísértse meg 
iin illüleg jellemző nevet adni a júliusi forradalom 
ezen komájának, hahogy lehetségesnek látja! Cor- 
meaio, ezen nagy arczképfestő már százszor is le 
akaró ú’t rajzolni, ’s mindannyiszor félredobd ecse- 
tét ’s festéktálezáját; a lefestés lehetlen volt Du- 
[átt az arczvaltozatban (voile face) a legnagyobb 
ügyességet tanúsító. Nincs kívüle ember, ki olly 
rögtön tudna fejérről feketére , ’s viszont feketéről 
fejérre áttérni, neki nincsenek elvei , vagyis in­
kább ő egyiránt bir minden elvvel, mindnyáját egy­
másba alakítja át (assimilal). () minden nagy urat 
gyűlöl, ’s mindamellett akárkinél is nagyobb u.l- 
varoncz, ö ölel és mar. Ki nem emlékezik azon 
időkre, midőn Du pin még követ kamrai elnök volt; 
mi volt akkor a kamra ! iMílly viharos pillanatok 
lüntek fel akkor, "s mégis őket mint szófogadó 
’s tanuléktalan űröket igazgató. —- Bármennyire 
törekedjék is Sauzct, soha sem fog olly tisztelettel 
bírni , minőt Dnpin vívott ki magának ; soha sem 
fog ő a törvényhozási vitatásokba olly világossá­
got, a törvénymódosítások tömkelegébe, ’s az in­
dítványok zűrébe olly halárzott megválasztást és 
felvilágosítást varázslóm, minőt azokra árasztani 
Ihipinnck sikerült. Dupinben gáncsolok a polgári 
gazdálkodást az elnöki palotában, "s a tőle kive­
tett [közköltség erőszakos fogásait , azonfelül, 
hogy felelte gyakran reszt von a vitatkozásban, ’s 
pedig nem a szószéken, hanem elnöki zsöllyeszé­
kén; ezt azonban szóhoz juthatási nyugtalan vágya 
okozó, és görcsös ingerültsége, mellyel egyegy szó­
játéka, vagy elménczsége megnyugtathatott, mely- 
lyel a titoknokokat, az ajtón,állókat, vagy a ezuk- 
rosvizet töltögető szolgát vendégeié meg. — illy 
pillanatban Dnpin senkit sem kiméit; kegyetlen 
gúnyjátékkal ostorza ellent és barátot egyiránt, 
íí illyenkor egészen főügyész volt, ki az illedé- 
kességet szem elől vesztve ügyvédi jcgyzelkéit szét- 
szórogatá a kamrában. Egy szegény követ össze 
akaró egy ízben férczelni beszedő foszlányait a szó­
széken ; Dupin elég hangosan mondó neki: soká 
keresgélhet ön kártyáiban, míg tromfra talál; kép­
zelhetni , milly kaczajra fakadt a kamra c percz- 
ben. — Dnpin a követkamra legjelesb ’s iigyesb 
elnöke volt a júliusi forradalom óta A legbajosabb 
időszakban Girod (de l’Ain) elnökölt , — az volt 
a viharok időszaka, — akkor még haragümlcdc- 
sek divatoztak , miket elvi meggyőződés gyanánt 
lehető fogadni; azon rettenetes időszak volt az, 
mellyben Perrier Kazimir, cs Maugin mint istenek 
viaskodtak,az emberek sorsát remlezendök —A mos­
tani elnök, Sauzct, a hízott potrohos avas polgárság 
példányképe. Magatartása uj ruháinak daczára is, 
mcllyckct a közönség faggatózásai erőszakoltak rá, 
mód nélkül hanyag. Ó csupán beszédeit mossa és 
fésüli meg. A szabályzat minden szabályit szorgal­
masan megtanulta , bármi zavarodásból is czélza- 
tainak őszintesége által bontakozik ki, szelleme be­
csületességgel bir, mikép teste bizottsággal, mind- 
azáltal az elnökség semmi egyéb az ő számára , 
mint alapítvány , — olly parlamenti javadalom , 
mellyel íí jó és loyülis gazda létere becsületesen 
fölemészt.

Pária, april 10. Ma mindkét kamra ülést 
tarta. A Bourbon palotában napi renden volt egy 
törvényjavaslat 1 milliónyi kölcsön iránt, mclly a 
mull nyár és ősz vízáradásai által megrontott gá 
lak és töltések kijavítására szükséges. Egyes pont­
jai majd minden ellenzés nélkül el lőnek fogadva. 
Azután a büntető törvénykönyv reformja került
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szőnyegre, nevezetesen a külföldön tartózkodó 
franczia vétkesek büntetése , a vádlottak «nógatá­
sa , ’s a fenyitésileg elítéltek ismét! visszapulgáro- 
sítása tárgy altatott. Kerberlin és Peyrainont urak 
az áh,alános reform ellen nyilatkoztak, elvül hozván 
fel a törvények állandóságát , minthogy a divatos­
sá vált törvényhozási ingékonyság sok tekintetben 
veszélyes. A luxembourgi palotában Boissy gróf, 
és Ney a moszkovai lig. felszólallak az öukénytes 
mód ellen, mellyen az angolok a hajókutatási jo­
got gyakoroljak , utóbbi jelesen a Senegambia ha- 
hajónak Sarrazin brigg által újabban történt elvé­
telét hozván fel , melly módban nyilván ellensé­
ges tényt lát Eraneziaország ellenében. Guizot az­
zal nyugtató őket , hogy n kérdéses kihágás! ese­
tekre nézve a törvényszerű eljárás már megindítatott.

A J. des Débats a közönséget Abdelka- 
dernek ujabbi fellépése tekintetében megnyugtatni 
törekszik , bosszú fejtegetésekben , mellyek oda 
irányozvák, bogy Abdelkader nem saját erejéből 
állító ki az utóbbi táborozást, hanem főleg Maróé• 
co állal segítteték , hol nemcsak ujonezokat szedett, 
hanem pénzsegélyt is gyűjtött a szent háborúra, 
miáltal serege mintegy 4 — 5000 emberre szaporo­
dott , holott saját fegyveres népe csupán 6 — 800 
főre terjed.

Pár is, apr. 8. Az ellenzéknek Espartcro- 
hoz vonzó érdeke, hazafisági szempontéul tekint­
ve nem okalapos. Ezt érezvén a National gyakran 
szabadulni törekszik a hálóból, jól ismerve Espar- 
tero jfrancziaellenes szellemét; úgy szinte a Cour- 
rier is erezvén ezt, nem hagyó magát a spanyol kö­
vetség csalétkétől megkábiltatni, melly a Síeele-t 
és Constitutionnel t, mint látszik horogra kerítő. 
A National gyűlöli tulajdonkép Esparterot és kato­
na uralkodását, de még inkább gyűlöli az orlean- 
si házat , '.s a jelen franczia alkotmányt; ’s mint­
hogy az angol párt minden köteléket Spanyol és 
Eraneziaország közt felbontani törekszik, kclep- 
ezébe szőrül hazafisága közt, mclly szerint utálja 
Esparterot , és a dynastia elleni vad gyülölsége 
közt, melly arra bírja öt, hogy Esparterot hány- 
tatúul használja a dynastia ellenében. Illy zavarba 
bonyolódunk , ha nz egyenesség utjából kitérve 
szenvedélyek homályában akarunk utat törni. Más 
részről a minisztériumot is zavarba hozzák Espar- 
tero csclckvényci. Feltűnő, hogy Thiers konokul 
hallgat Spanyolország cs Esparteroról; világos, 
hogy nem akarja magát megfosztani a lehetőségtől, 
miszerint a dynasztiai politika érdekében cselckvuleg 
léphessen fül. Thiers eléggé ismeri Esparterot. Na­
poleon katonai uralkodása sok ideig a nemzet meg­
egyezésén alapult; de Spanyolhonban csak az cs- 
parteristák katonák, a hadsereg uralkodik, n nép 
néma , a polgárság közönyös, a nagyok magokba 
fojtott dühhel hallgatnak, a papok üldöztetnek, a 
clubok majd szabadon mozoghatnak, majdelfojtat- 
nak, az angol érzésüek Espartero frigyesei,
nit lehet igy reméllni ! „le Peuple“ hírlap

Espartero mellett van , mert Krisztinát elűzte , mi­
vel az Orleans! dynastia gyűlöli őt, mivel a kathol. 
egyházat üldözi; de ellene is van, mert a clubo­
kat elnyomja vagy tetszés szerint elnyomhatja (az 
egyetlen jó , mit Espartero képes tenni,) "s mivel 
angol érdekben gondolkozik ’s cselekszik.

A franczia tervezett országgyűlési újság főkép 
azon oknál fogva bukott meg, mert a bizottsági tu­
dósítás szerint ez újságnak a községekhez küldö­
zése 1843dik évben 258,750, más hírlapokban! 
közlése pedig 221,667 frankba kerülne, mire so­
kan felkiáltanak; „az tömérdek pénz volna illy 
haszontalanságért. ‘ Midőn pedig azon javaslat ol- 
vastaték; hogy a szónok urak nyomtatás alá jö­
vendő beszédiket csak éji I 1 óráig javíthatják,“ a 
követ urak hahotára fakadnak. A lap illy czímnrel: 
„Törvényhozási ülések hivatalos tudósítása“ lógott 
volna megjelenni.

Paris april. 16. A büntető törvényköny­
vi javítás ismét néhány lépésnyi haladást tun a kü- 
veti-kamrában. Az előleges (gyanúból!) clfogatás 
megszorítását tárgyazó törvényezikket Peyramont 
ór vitató, ki c nagyon szabad-elvű szabályok ál­
lal csak az igazságszolgáltatás karjait lefcgyverez- 
tetni vélte , mivégre az utolsó évben bűnhődtek sta- 
tistikai számának egybevetéséből kívánta megmutat­
ni , hogy az igazságszolgáltatás meg mindig nem 
eléggé bünovó és lórid (repressiv) Adatai szerint az 
évenkint elkövetett I2,000büntcttek közöl 8006bün­

tetlen marad, 18,‘löben 751 gyilkos és müregkeverö 
közöl 452 és így százból 60;— lSUSban 465 
vagy százból 50 kerülte ki a büntetést; és egy 
1S-lóriik évi esetben , midőn egy bíró 61 befogatá- 
si parancsot adott ki, kihallgatás után büntelennek
csak egy találtatott. Martin ur, fenálló tör­
vények liijányát fejtegeté; mire a törvényezikk elfo­
gadtatott Következő ezikk „Idézés esetében a vád­
lott az idézőparauesban meghatárzott napon ’s órában, 
befogatás esetében pedig 2 1 éra alatt kilmllgalta- 
tik“ észrevétel nélkül ; az utána álló ezen ezikk 
pedig: \ vizsgálat lefolyta alatta befogatástren­
delt bíró a közügyész beleegyezésével, a vádlottat 
fogságából azon lőhet alatt kibocsáthatja, hogy 
valahányszor kívántatik az eljárás bár mclly szaká­
ban ’s az Ítélet végrehajtásánál megjelenik — 
némi ellenvetések után szinte jóváhagyatott. — Na­
gyobb fontosságú volt azon módosítás , melly a 
foglyok pénzbiztosííék melletti szabadon bocsátását 
tárgyazza. Ezt a javaslat szerint a vádlott ké­
relmére a küzügyész megegycztével, a pör bár- 
inelly szakéban a törvényszék megengedheti; de 
csak úgy, ha a vétség fegyelmi, nem pedig fe- 
nyitő és bccstelenítő büntetés alá esendő. Azon­
ban a kedvezés alól több eset, — p. o. a kóbo­
rok , csalók, stalusjüvcdelmet hűtlenül kezelők, 
lőpor és fegyvergyárlók ’s kiosztok 'sat, — kivé­
telnek, — A pénzbiztositék minimuma 100 frank.
— E ezikk fölötti vitatkozások e napon még be nem 
fejeztettek.

ftngylir Manilla
Az április Sdikai alsóházi ülésben Lalor Shiel 

emelt szót a jövedelemadó ellen. — „Meg vagyok 
győződve , úgymond, hogyha Angolország becsü­
lete és érdekének fenlartása illy áldozatot mulhatla- 
nul megkíván , a nemzet a jövedelemadónak magát 
önkényt alá vetendi. De a nép e nemes érzetével ő 
fge minisztereinek lassan és megfontolva kellene 
bánniok, nem pedig az ország súlyos állapotának 
túlságos rajzolata által e bosszantó szabályokat el­
fogadhatókká tenni ; mert inajdha a nép tapaszta­
latból megtanulandja, mikint vizsgaltatik, puhatolta- 
tik minden magános polgárnak vagyonértéke fürké­
szek’s eskü-letétel által, meg fogja kérdeni: váj­
jon mulhatlan szükséges volt é ezen intézkedés ?
— Különös, hogy midőn az 18 16ki tory-kormány 
hivatalát a gyűlölt jövedelemadó eltörlésével kez­
dette meg, az 1842ki tory-kormány ugyanazt pénz­
ügyi rendszerének alapjául teszi. Midőn Pitt Wiliam 
a jövedelemadót javaslatba hozta, Angolország sza­
badsága ’s jogai állottak koczkán, 's a külviszo- 
nyok egyszerű előadása után hadiadó gyanánt ajánlá 
azt. — De nemcsak magában rósz ezen adó, ha­
nem a bevallásnál csalásra és hitszegésre is csábit. 
'S már Sir U. Peel a tisztelt baronet atyja tagadá, 
hogy közvetve nem a szegény néposztályt nyomná, 
s a legroszabb szükségben segítő eszköznek mondot­
ta. De igazságtalan is, például a tudós szellemijmun- 
káját, az özvegy, ’s tán számos gyermeket nevelő­
anya jövedelmét épen úgy adóztatni mint a föld- 
birtokost, kinek haszonbérét munkanélkül fizetik 
bérlői; hát a szükséggel küszködő családot vagyona 
őszinte bevallására kényszeríteni nem igazságtalan­
ság e ? ’s a I.“

Miután Shiel ur beszédét az ellertzék zajos tet­
szése között elvégző, Sir H. Peel szólalt meg: „Ja­
vaslatom hasznáról és szükségéről rendületlen meg­
győződéssel szólítom fel a házat, hogy pénzügyi ve­
szélyes helyzetünket tekintve , az országot aggo­
dalmából ’s a gyalázatból elhatárzó lépéssel ragadja 
ki. Ti (az ellenzékhez fordulva) javaslatom ellen 
két okot hoztok fel; egyik, hogy a megkívántaid 
szükséget meg nem mutattam, másik hogyha az 
ország helyzete erősebb gyógyszert kíván is , nem 
a jövedelmi adóhoz , hanem más módhoz kell vala 
nyúlnom. Vádoltok pénzügyi szükségünk túlzott fes­
tésével. — Ismétlem, miket pénzügyünk valódi ál­
lásáról mondottam. Midőn 1 SÜöben lord Melbourne 
lépett kormányra, Angolország részére 1,376,000, 
a két India részére pedig 1,556,000 és igy összesen 
majd 3 millió ft. st. fölösleget találtatok, az országos 
jövedelemben. — És mint hagytátok az ország pénz­
tárát ? (dörgő tetszés a miniszteri padokról) — Hát 
nagyítom é a pénzügyi nehézségeket, midőn 3 mil­
lió fölösleget vevélek által, és 5 millió hiányt hagy­
tatok ránk ? Nyolcz millió különbség ! ’s hát túlzot­
tak c nehézségeim? (tetszészaj) |’S miután e 8 mil­
lió roppant nemzeti adósságot nyakunkra halmoztá- 
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tok, fölléptek mondván, legárlallnnabb mód volna 
még két millió adósságot csinálni. Ne csaljátok meg 
se magatokat, se másokat ne áltassatok, mert ha 
jelen helyzetünknek mellőzhetlen követelésitől visz- 
szarczzentek, a nemes lord (RusselJ joslaiakint ha­
zánk hitele ingadozni, ’s Angolország mostani ma­
gas állásából a közrendi! statusokéra fog sülycdni. 
— ,„l)e hiszen, mondják az ellenoldali urak, sem­
mi különös baleset nem ért bennünket.“1 Semmi bal­
eset.' hát van é hazátok történetében az afghanista- 
ni szerencsétlenséghez hasonló, hol az egész angol 
sereg Ickonczohatott ? És ha ezen a nemzet hadi dicső­
ségén ejtett szenny fényes diadallal lemosandó, nem 
mulhatlanul szükséges é nyomadékos eszközökhöz 
nyúlni ? — Jövedelemadót javaslók, melly eddig 
csak háború esetére vala fentartva, de melly a sta­
tu« bármilly kétes helyzetében elfogadható — ,„I)e 
azt monda a nemes lord (Kussel) más segédeszkö­
zökhöz kellett volna nyúlnom1“ ,ez minden a nemes 
lord állal ajánlott módnál igazságosabb, és czélsze- 
ríibb. 'sat Itt terjedelmesen fejtegeti a jövedelem­
adó, és a vámfokozat jelesbségét és ajánlatos oldalait.

London, apr. 9 Azon tétel, hogy Anglia 
kiválólag Epimetheus hona, annyira igaz, hogy 
meg a nemzeti értelmiség is némi gcpszerű jellem­
mel bir, mellynek jelentősége régi szokásos pályán 
igen nagy, de nem igen cselekvő, mihelyt valami 
új I rögtöni ’s váratlan forog kérdésben, E tétel 
az egész angolszász fajra kiterjeszthető, mert az 
egyesült statusokban is főleg abban látszik közpon­
tosaiéi a népértehniség, hogy eleinte csak amúgy 
jó szerencse fejében orra után indúl, ’s ha azt vé­
resre zuzá (például status-pénzbukásokon) ismét 
megfordít!. Az angolok egyik megröjzöttebb véle­
ménye az, hogy a brit fegyver győzhetlen. E szerint 
az nfghariistani balesetek első híreit némi kétke­
déssel fogadták, ’s csak most kezdenek hinni a 
részletesb ’s mindegyre szörnyűbb tudósítások nyo­
mén A toryknak épen nem feküdt érdekükben oly­

Iyasmit elhallgatni, miért elődeik a wbigék vonat- [I békülésre, melly után méltán várhatjuk 
hatnak felelőségre, 's így most már minden tudva : megháborilott egyházi béke helyreállami, 

Az afglmnistani balesetek történhető köveiké­

itől

van
zései iránti aggódás a nemzeti önérzet minden egyéb 
gondolatit háttérbe szórttá, de a ntilly mértékben 
lassú az angol valami tény felfogásában vagyis rá­
hagyásában, szintolly mértékben erőteljes és hamar- 
cselekvő az angol nép, mihelyt a veszély valósá­
gát megisincré. Az angol nemzet készen áll hábo­
rúra az egész világ ellen. Ezen hangulatra alapító 
Keel a tegnapi ülésben jövedelmi adója védelmét , 
— hadkészületi adónak jellemezvén azt Illy kö­
rülmények közt parliament! ellenzésről szó sem le­
itete. A wingek szintúgy átlátják a veszélyt, mint 
a foryk , hogy tulajdonképen Angliának világbefo­
lyása forog fen.

April. 9kén O’ Connell azon szerencsében 
részesült, hogy mint dublini lordmayor a községi 
tanács egy küldöttségét vezérelve a királyné ő felsé­
gének Dublin városa szerencsekivánó felírását nyújt­
ható be, melly a walesi hg. születéséin örömérzete­
ket tárgyazza. Több cabinet! miniszter volt jelen , 
köztök Wellington bg. is; de Peel hiányzott.

Lisabon april idikén. A királyné ’s az újon­
nan születeti kir. herczeg egészségesek ; ez utób­
bi ideiglenes keresztelése ezelőtt nyolez nappal tör­
tént a királyné szobáiban; u tulajdonképi ünnepé­
lyes kcresztse'g a pápai meghatalmazottnak clc'r- 
keztére halasztatolt. Keresztalya ő szentsége a pá­
pa, keresztanya pedig az egykori kormányzó Don­
na Maria Izabella. Nevei következők: Don Joao 
Maria, Fernando, Pedro de Alcantara, Miguel, 
Ilafael, Gabriel, Leopolde,Carlos, Antonie.Gregorio , 
Francisco de Assis , Borja, Gonzaga, Felix de 
Bragnnza c Bourbon , Saxe- Coburg- Gotha,

P o r o s z o r s z ai g; •
Posen április l'id. Végre nálunk is komoly 

lépés történt a vallásos villongások utáni teljes lá­

gy a
, s jővén*

dobén katholikusok és protestánsok szintolly 0|la; 
loltegyességben élendnek egymásközt, mint ezelőtt 
Duriin érsek úr, mind két megyéjebeli papsághoz 
körlevelet bocsátott, melly átalában szelíd szelje 
mii, 's a kibékülésre első lépés gyanánt lekinthe 
lő. Tiszta keresztényi szerefetet tesz kötelességekül 
a nem kalliolikusok iránt is; tanítja, bogy az egy 
házból annak valamelly tagját kirekeszteni nincs 
joguk, A vegyes házasságokat tekintve meghagyó, 
tik nekik , hogy illy házas feleket gyónáshoz e's 
más szentségekhez bocsássanak , ’s vallásos ezél 
jaik elérésére , meggyőző tanítás és hathatós inté­
sen kívül más fegyverekhez ne nyúljanak.

Vegyes közlések.
A,Revue independante'-nak, mellyel Pierre Le- 

roux, Georges Sand, és Louis Viardot havonkint 
adnak ki. G első füzete megjelent. Leroux ur ko­
runk társulati és vallásos politikájáról értekezik 
Dudevant asszony a proletár!usok költészetéről 
párbeszédet ’sál. minden kötet színészet! kritikát 
tudományos cs könyvészeti tudósításokat is foglal 
magában; de sok jó és dicséretes iránya inellett 
különös radicalismus épen nem mutatkozik benne. 
A centrálisaim azon bálvány, mellynek a Revue 
is hódol.

A königsbergi hiriap szerint Poniatowszky 
József hg. (ki a lipcsei ütközet ultin hazatértében 
az Elster folyóba fúlt) Thorwaldsentől készitetl 
emlekszobra Varsóból vagy Oroszországba vi­
tetik , vagy szétromboltad!!

Algírban april 9 és iödike közli éjjel 2'/\ órakor 
olly erős földindulást tapasztalának, hogy a vá­
rosban alig volt ember, kit álmából fel nem düb-

lV,tik<>i-gy ái-ak.
Mindenfelől emelkednek szózatok a műi par 

emelése iránt; "s ez némi jele annak, hogy a tisz­
tán politikai mezőrül, a kissé termékenyebb anyagi 
érdekekéire fog történni a lelkesb átmenet. — Illy 
körülmények közt akartam én is szólni a honi rníí- 
ip*r egyik ligáról — a czukorgyárfásról. Egész Ma­
gyarország csekély ezukorfogyasztása mellett föl­
emészt évenkint (egy fontnál kevesbet számítva egy 
főre) mintegy 100 ezer mázsa ezukrot, ’s ennek 
kiállítására répa művelés alti mintegy 12 ezer hold 
földnél (holdját I 2,00 [J számítva) több nem kí­
vántatik ; mi által évenkint körülbelül 3 — 1 millió
frt e.p a hazában maradása földjövedelemnek új for­
rása nyílik.Az említett 12,000 hold jó művelés mellett 
megterem — boldonkint ISO, összesen 2, IGOOIlO 
mázsa répát, melly— mázsájáért 15 kr. p. p szá- 
initva. - 640,000pftot hajt be; ebből levonva mun.
kabérül 370,000 fi. lenne tiszta jövedelem 270,000 
forint; ebből egy hold földjövedelemre 22'/. ft, c. 
p. esnék ; mi néha egy hold árát feszi.

A mondott 2,100000 mázsa ezukorrépa ősz- 
létből százlól csak 5-öt számítva is — mintegy 
100,000 mázsa nyers ezttkor kerül, minek érté­
ke, jo minőségénél fogva, mázsáját 20 pfiraszá- 
mitva, 2 millió frtra rúg , mi belföldi nyers cznkor- 
miivelés által honunkban maradna, ’s általa a kü­
lönben szomorú téli hónapokban, — midőn, mint 
tudva van, falun semmi keresetmód nincs — sok 
napszámos kézműves, és fuvaros hasznot látna, 
azon kívül vendégfogadósoknak, kereskedőknek ’st 
m. is jövedelmet hajtana, a gyárhelyeken növeke- 
dő fogyasztás állal pedig az uradalmi királyi jöve­
delmek sokszor két annyinál is többre emelkedné­
nk, a naSy fafogyasztás által pedig az erdójöve- 
delmek tetemesül gyarapodnának. Azonkívül a 
dolgozó osztálynak kedvét gerjesztőnek a munkára, 
miáltal, minthogy jólétük , következőleg művelt­
ségük is előmozdíltatnék , — mint szinte a gyár- 
helyeken uralkodó éjjel ’s nappali éberség állal a 
különben gyakori gyújt,.gatások , lopások legbizo- 
nyosabhan meggátoltatnának, minek ismét nüveke- 
< '. országos jólét ’s nyilvános bátorság lenne kő 
vetkezmenyc.

Mind ezen kívül tekintetet

széna őszszel ganuina) által a belföldi ezukorgyártók sztimára kü-

e Zf.
es a mellyert — mid un nálunk
gyakran mázsáért 20 p. kit adó vevőre sem talál, jj lön osztály alakíttatnék, mellynek tagjai értelmi 7s 
felben pedig bármi áron sem kapható — mint jeles ji lökepénzi tehetségükkel a nemzeti gazdaság e

gát pártfogásuk alá vennék, hogy az

„ érdemel még az
egesz repaoszletnek'/, részét tevő 132,000 
salak (Rcibsel), mi marhatakaármánynak

n.azsa 
fenmarad :

hizlaló tápszerért mázsájától 20 p. krt. is örömest 
íizetnének, s általa a drága nyájak az éhenveszés- 
től mentetnének meg, 's igy az említett répa salak­
ért, kivált szűk - takarmányu években, mintegy 
150,000 p. p. frt jönne be.

A gyártásnál szülemlő másnemű hulladékot 
szinte igen hasznosan lehetne használni füldköv, - 
i llésre , minthogy abból trágyaszert (composlot)

■ készíthetni, melly bői egy szekérnyinek sii- 
j ^,jrc 1 öt szekér közönséges trágyáéval ér fel, ’s 
! kivált répaföldekre nézve megbecsülhellen , —■ ’s 

az -,-dc! kevesebb munka és szállítási teher, .szin­
te tetemes nyereményül számítandó be.

Hogy azonban c fontos iparág gyorsan felvi- 
ragozzák , mulhatlanul szükséges volna a nagyobb 
városokban re'paczukor finomitógyárakat állítani; 
tnellyek közül a legnagyobbaknak bizonyosan Pes­
ten kellene lenni , hol a nagykereskedés , ’s az ez 
állal előhozott könnyű szállítás , az idegenek cső­
dülete országos vásárok alkalmakor , a ezukor ke­
letét rendkívül elomozdílaná, —a finomítás! műve­

ltet által a ezukor értéke ismét egy millió p- ft,fal 
növekednék; a nyers czakóinak finomitógyárbn, 
a finom ezttkornak fogyasztó helyekre szerteszállí- 
tása által pedig a szállítási foglalkozás nagy élénk- 

őseget nyerne.
A ezttkor ára a fogyasztók javára folytonos 

tapasztalat mellett bizonyosan alábbszóllna, ezáltal 
ismét a fogyasztás növekednék, mi a termesztők 

- kereskedők jólétét gyarapitandná.
Minden telelem a kereskedési szerződésekből 

alakuló conjecfuráktól, a ezukorra nézve alaptalan; 
minthogy az angol nemzet szilárd kitartásának gyü­
mölcse , — az annyi pénzáldozattal megvásárlóit 
rabszolgaság eltörlése, — és Ausztriának, ’s niás 
n tgyhatalmaknak a kutatási joghoz j árulása a gyár- 
mati nyers cztiknr csökkenéséről bízlosítnak ben­
nünket , a nemet statusok németalföldi káros ezu- 
korvámegyesülésök pedig 184 l dik év végével ki­
telvén , az löbbé meg nem ujíllaiik, sőt a külföldi 
ezukor behozatalára a német szövetséges státusok­
ban nagyobb vám rovatott, mint Ausztriában van

Ez üdvös ezéi elérésére óhaj latos volna, hogy 
az illy jótékonyan ható Gazdasági egyesület (or- ;

fontos ágát 
a haza javára , 

’s arobb módon ,

a
ásuk alá

alkalmas vidékeken legczélsze- 
észvényesek legnagyobb hasz­

nára föltenyésznék; mert ez által hirtelen nemcsak 
legjobb siker éretnék el, hanem nén.elly már fen­
éi ló illynemít vállalatok a megbukástól menlelnének 
meg, ’s kellő virágzást nyernének, Fiume april löd. 
1842. — M.«

Ide igtatjuk egyszersmind a t. értekező által 
velünk közlőit jegyzékét minden az ausztriai mo­
narchiában találtató nád-vagyis gyarmati , és ré~ 
paczukor-finomító gyáraknak

I. Répaczukor-finomító g y á r a k i 
a) Ma gyár országban; Jósika bá­

rónőé Gorhón ; Lacsnyi Miklósé Nagyfödémescn 
és Bátorkeszin ; Ritter J. C. és Záhonyban ; For­
gács Antal grófé Gácson ; Erdődy Kajetán gráfé 
Ilosszú-Pereszlegen ; Almás! Alajos grófé Sarkon; 
Crbánc a sz. tamási pusztán; l-’orray bárónőé# 
kígyóst pusztán ; Bobus Jánosé Világoson, Esz- 
terházy Pál hgó Esterbázon, Sibriké Szécsényben; 
Részvényes társaságé Kolozsvárott ; Liinbergeré 
1 esten ; Gömöry asszonyságé Pesten; Szalayé 
Nagykőrösön ; Kalocsayé Kis-Túrón ; Brunswik 
grófitól: f illákon ; Esterházy grófnőé Alpáron; Sem- 
sey asszonyságé Kassa mellett; Jankovics kisasz- 
szonyé fápio sz. Mártonban $ Benedck-szerzelbell 
ióapátságé Pannonhalmán : Nakóé Komlóson ; Gver- 
tyánlié «Sümoríngbcn ; Gyttresányié Nőléncsen : Red­
ly Károlyé Esztergámban ; Pajer Jakabé Fancso- 
ván ; Szemere Györgyé Laszlomirbnn; Tomasovi-
esé Szombathelyen ; Totncsány Jánosé Cjhelynél; 
Czimlcry Lászlóé Sziget várod ; Koburg l.gé Etle-
enyben ; F.rilődy grófnőé Cj becsén; Mayer Iví-

rolyé Csepinben.
b) (' a c h o r s z á j 

nigsalban; Herz II. E.
ban: Kolb F. .1. é Kő- 
Prágában ; Dellinger F. 

hgé Kleinkuebelben ; Ta.xis-Thurn hgé Daubranitz- 
ltan ; Appel A. .1 -é Swinarczon ; Czernin grófé Cho- 
tomischclben ; Dalberg báróé Sudkolbnn ; Krug és 
Bürcnreitheré Oberstromkán ; Ebergi Emminger 
báróé Ertischowitzban ; Wurmbrandt grófé Liblin- 
ben ; Kinsky Rudolf hgé Marlinowcsben; Lobko- 
viiz Icrd, hgó Bilimben; Oellingen hgé Neuhofban;

Wagner Már

beutelt volna, mellyct nagy földalatti moraj kö­
vetett. Ugyanezen éjjel egy ház, ’s a kikötőben 
,Agathe1 szállító hajó meggyuladt, ’s ez utóbbi 
csak vizaiá merítéssel mentetett meg az elégéstől,

bau; "’ei"rí
Vlbcrsdc 

Frey Erid.-e 
niizbeu; Lett 
szerzeté Mii 
liudtveisban ; 
bgé Opotshnó 
zisch urodalo 
tely grófé Z; 
gában ; Weil 
Jedlilzkáé K 
tpinban; Taft 
Liebiczen ; M

c) Ilii 
ben; Lanner'I 
zete II asserh 
ensteinban.

d) V e 1
Aurolsmiinstci

e) Als 
grófé Slalzhat

f) Mór 
schitzban ; Li

. grófé Iíaitzbar 
wall lovagé lt 
linben; Robot 
é Fulneken; 1 
nowilzi urotla

g) Gáli 
czában; Mroz 
Nikorovitz lot 
Bialikamenben

Iiiiltkóci

1) 13SM. 184 
roly’s nője lia 
jelenésére f. c. i 
lés végett inegi 
gyelővé pedig 
napján 1812. é

I) 13519. 181
közbirtokos nei 
június lGdikárn 
gondnokká péti 
gélt m égi rali le.

1) 14558. 181 
’s ennek követ 
vényszéke által 
ki határidőül, t 
hit es' ügyvéd 
Költ sz. Györg

1) 13.832. 184 
le*ere f. é. máj 
nokká llossány 
ügyészi nevezte 
napján 1812. é’

Liiiil'r

1) 14H4. 184 
tanácsának I cin 
tildéiére f. c. ji 
Ignácz testvére

2) 13393. 184 
zsidó hitelezői 
töineggnnd nolik 
neveztetvén, u 
napján 1.842. év

flériiei

•í) 13523. 184 
neli polgár cs 
23ka tüzelvén I 
l’t’tfg Kanárik I 
niegiralik. Költ

»'omíí

2) 1'1829. 184: 
nütunyta után vi 
“ lútelczők inét
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<M ) hogy »
lanil, s jiivcti. 
szintolly „haj.

ezelőtt 
,eli Papsághoz 

szolid szollc- 
anánt lekinlhe. 
kötelességükül
> hogy az Cgy.
ikeszleni nines 
'íve meghagy», 

gyónáshoz es 
vallásos ezél- 
halhatós inte- 

ianak.

yet Pierre Le- 
<lot havonkint 
:.eroux ur kő- 
ól értekezik, 

költészetéről 
eszeti kritikát, 
sokat is foglal 
iránya mellett 
tkozik benne, 
nek a Revue

Poniatowszky 
hazatértében 

ntó'l készített 
cországba vi-

fel 2 órakor 
hogy a vá- 

fel nem döb- 
ti moraj kö- 

a kikötőben 
’s ez utóbbi 

az elegestül,

t számára kü- 
;jai értelmi ’s 

gazdaság e 
c, hogy az 
i legczelsze- 
igyobb hasz- 
elen nemcsak 
elly már fen- 
mentetnének 

me april Ilid,

írtekezo által 
ausztriai mo- 
íati, és ré-

y á r a k: 
Jósika bá- 

gyfödemesen 
nyban ; For- 
íajelán grófé 
rófé Sarkon; 
y bárónőé a 
goson, Esz- 
izecsényben;

Limbergeré 
n; Szalayc 
; lírunswik 
Iparon; Sem- 
vics kisasz- 
t-szerzelbell 
[oson ; Gyer- 
íncsen: III d- 
abé I’ancso- 
; Tomasovi- 
i Cj helynél; 
•g hgé Edc- 
Mayer ká-

\ J. c Kő- 
)ellingcr F. 
Daubranitz- 

I grófé Cho- 
n ; Krug és 

Emminger 
rófe Eiblin- 
en; Lobko- 
jNeuhofban;

Wagner Mártoné Girnán; Pisiéi Perenczó Ralit.« 
ban"; Weinrich Károlyé Prága mellett; LoUkowilz 
1,,-á Vlbcrsdorfban; Reuter Józsefé Feliemben ; 
Frey Frid.-ó Yissoczán ; Zdekauer Emmanuele Kri- 
nitzben ; Lendeko F. Jánosé Uakoskán; Premo:..-,l, at 
szerzeté Mtlhlhausenben; Részvényes társaságé 
Budvveisban ; Rohan hgé Laukowitzban; Colloredo 
hg? Opoishnén ; Seifert X'cnczelé Stábon ; Dobr- 
zisch urodalomé Dobrzischban; W aldstein Kérész- 
tely grófé Zajezdban; lienze és Pctlermané Prá­
gában ; Weinrich Károlyi; Sadskában; Schüller és 
Jedlitzkáé Krzinitzban; Pourtales Férd. grófé Hu­
siimban; Tafe grófé EUischben; Krugés i.’ürenreiteré 
Liebiczen ; Mascha Adalberté Neubilschovvban.

c) Illíriában: Moro testvéreké Vielring- 
(,en; Lanner Tódoré Krtimpendorfban ; Sz. I’álszer- 
zetá Wasserhofcnben; Schwercnfeld Eduarde Frau- 
ensleinban.

d) Felső- Ausztriában: Aroo grófé 
Aurolsmiinstcrben ; Bernhardt báróé Ranzhofenben.

e) Alsó- Ausztriában; Coloredo Frd. 
grófé Slalzban; Öehler Gottliebé Rasdorfban.

f) Morvában: Grebner F’erenczé Dat- 
schitzban ; Larisch grófé Felső Suehauban ; Salm 
grófé Kaitzban ; Stockau grólé Napagcdlbcn ; Neu- 
,vall lovagé lílobaukban , Wselin urodalomé XVse- 
linben; Robert és társié Seelowitzban ; lilahud J.- 
é Fulneken; Satzgcr Kr.-é Gustavsthalban; tisch- 
nowilzi urodalomé Tisehnowitzban.

g) Gálit ziá ban Frossnel grófé Olszani- 
czában ; Mrozowieckyé Sokolowkán és Puznikyban; 
Nikorovitz lovagé Krzhvcziczen ; Malisch Jánosé 
Bialikamenben ; Jablonowszky L. hgc Nizniowban;

l'otoky Alt. grófé Lankaiban; Nikorovitz lovagé 
Gnmatoivban; Likuoívszky Ferenezé Zurawniky 
ben ; Dieduzychy grófé Tlumatzban ; Hermann test - 

[[ véreke lizepniowban,
b) Stájerországban: Ebersberg Károly­

it ó Kppensleinban; Hackl Józs. Antalé Egeiistein- 
ban : Pitroll és Schleigglé Marburgban.
II. Gyarmati s nádezukor - finomító 

gy árak:
a) .Magyarországban: Rupprecht Já­

nosé Sopronyban ; Lichtl Károlyé Pesten b) Cseh­
országban: Kolb I. F. é. Königsalban; Herz 

, E. Il-é Prágában, c) lllyriában. Hitler .1. K é 
Görfzben ; Arenstein és Eskelesé Laibachban. d) 

X Is ó-Ausztriában Rali’ölsbcrger M. é Recs- 
bea ; Mack Ignáczé Becsben ; Buyer és Schlicke 

, Bécs-l jhelyben ; Revoltella, Hehler Gottlieb, Zin- 
ner D, és Miller J M é Becsben; Wertheimsteiné 
St. Veitban. e) Lombardiában Cernusché,
< alderaraé , Asimontié és Pirovanoé Milanóban, f) 
Morvában: Grebner F’erenczé Datschitzban. g) 
S t á j e r o r s z á g b a n : Arstein és Eskelesé Gi-íitz- 
ben li) T y r o 1 i s b a n : Részvényes társaságé 
Trientben; i) X'elén özében Real! Józsefé 
és (iuilano A Giovan. Velenczóben; Braida Fe­
renezé Udinában ; Bonom! Károlyé X'eronában ; 
Vitorelli Jánosé Trevisoban.

Sírtesiá« kérdem.
Hivatalos állásomnál fogva, inkább mini akárki 

érezvén, egy Pesten felállítandó, ’s a henye kó­
borlók czelszeríi elfoglaltatását eszközlendő dolgo­
zóhoz szükségét, egy a napokban sajtó alá adatan­
dó ,„Történeti beszélyek“ czimii munkám egész tisz­

ta jövedelmét a Pesten tervezett dolgozó ház már 
létező alaptőkéjének gyarapítására ajánlám___Mel­
leven győződve, miként mindenki melyen érzi ezen 
intézet szükségességét , azon édes remény táplál. 
hogy e munkát lm nem belbecséért is, de tekintve 
az üilves őzéit kegyes pártolására mállalandja nz 
olvasó közönség; mit annyival inkább rcinénylek 
mivel e munka már eddig is , nemcsak a lek. Pest 

ij városi tanács 1. évi april 2-1 k. 831)3 jegyzőkönyvi 
■ szám alatt nyilvánított kegyes pártolásával,'de 
j közel 200 aláírással szerencsésittetelt. — II« a köz- 

haszonra szánt munka (mit bizton várok) a könvv- 
nyomtató , s árus ur :k által is kedvezőbb felté­
telekre méltatnék, azt a közönaéggel tudatni einem 
mulasztom —Egyébé « d ezen a munka s általa a 
ki űzött czél pártolásáért esdeklő kérelmemnek, lap­

jaikba leendő közlésére minden honi, ;s erdélyi 
hir- ’s divat lapok I, ez. szerkesztőit tisztelettel meg­
kérem,— ’s hasonlókép azon urakat, kiknek —- neve­
zetesen: Aradon Sárossy Gyula , Szabadkán Zom- 
borcscvits Ferenoz, Szegeden Petrovits István, Esz­
tergomban Majthényi Adolf’s Besze János; Po- 
zsonyban Lányi Károly ’s Bajcsy Jósef; Egerben 
Ldvarnoky Pal ’s Szailz Antal, Komároinhan Con­
stantin Pius, és Amtmann Jenő,- Gyöngyösön 
Ííj- Egyed Imre, — Székesfellé,-váróit nvo-
renyi János; Kassán Bálimffy József; Zom- 
horban Hauke Béla; Kőszegen Nagy Károly; Er 
délyben Bagossy Sándor t. ez. uraknak, — aláírási 
ivekkel alkalmatiankodám , kérem buzgó párto­
lásukat. Költ Pesten április 25. 18 42.

Reme II a y Gásztáv mk. sz 
városa tiszti aliigyesze.

i’est

1 r?

Hivatalos jelentések.

Ij«ltkóczy Károly és nője Haros Krisztina, elleni esodper
(Hatnrnap Nyílra május 30ka 1812.)

1) 133H. 1842. Nyitra vármegye törvényszéke jelentvén, hogy Lallkóezi Ká­
roly » nője Baros Krisztina ellen csődület! per rendeltetett,’s a hitelezők meg­
jelenésére f. é. május 30ik napja határidőül tűzetett ki. Ugyanez azzal! kihirde­
tés vegeit meginnik, hogy (ömeggondnokká Zelenay Gedeon szolgabiró , perü­
gyelővé pedig Jeszenszky Lajos ügyvéd neveztetett ki. Koksz. Uvör-ry hó 12. 
napján 1812. évben. r gj

:% mleii1 Nlíiltlos* elleni esődper.
(Határnap Nzákegfejérvnr június Ifika 1812.)

I) 13510. 1842. Fejér vármegye törvényszékének felírása szerint , felcsáthi 
közbirtokos nemes Andor Sándor hitelezői csődületének határnapja t84‘2dlk évi 
jtmius lfiiiikára tűzetvén ki, ’s pergondnoknak Márkus István ügyvéd . tömeg- 
gondnokká pedig Kenessy János szóig-kiró neveztetvén, ugyanez^kihirdetés vé­
gett inegiralik. Költ sz. György hó 12ik napján 1842 évben. 3)

tillleri-vr *iamil elleni csődper 
(Határnap Pest május 24ke 1812.)

1) 14558. 1842. Néhai Silberer Samu vagyonában fogyatkozás vétetvén észre, 
s ennek következtében valamennyi hitelezőinek csődülete Pest vámsának tör­
vényszéké által elrendeltetvén, az öszvcjövetelro 1842. évi május 24ke tűzetett 
ki határidőül, és tömeggondnokká Csuka János, perügyelővé pedln- Riiler Adolf 
hitess ügyvéd neveztetett ; mils közönségesbe« végett ezennel tudatul adatik. 
Költ sz. György hé isik napján 1842. évben. 3)

I gondnokká Bauer l-’crcncz ügyvéd, perügyelővé pedig Relchenli,aller Károly vá­
rosi ügyész neveztetett. Mi is Soprony városa tanácsának felírása következtében 
kihirdetés végett tudatul adatik. Költ sz. György hó lgik napján 1842. évben. 3
Mayrr Vlnczv Mállllt és hitese Alma elleni esodper megszüntetett. 
2) 13525. 1842. Pest varosa tanácsa jelentése szerint Mayer Vinrze Bálint és
hitese Anna valamennyi hitelezőivel barátságosan megegyezvén, ’s ennek kö­
vetkeztében az ellene rendelt csődper megszüntetvén, a .szerkesztőségnek m é. 
dec. Idén 428bS sz. a. k. körlevél folytában meghagyniik. hogy e esődper meg­
szüntetését kebeKzerte hirdettesse ki. 
évben.

Költ sz. György hó 12iiik napján 1842ik
ő)

f. Blinlimy 8'IIvh elleni csődper
(Határnap Nyitni május 30ka 1842.)

1) 13S32. 1842. Nyitra vármegye törvényszéke lludnay Elek hitelezői csődii-
Ir'ere f. é. május 30-dik napját, tűzvén ki, egyszersmind ideigleni tömeggond­
nokká llossányi Lajos láhlahirót , perügyelővé pedig Palásthy Albert (i-zfi nl- 
Igycszl nevezte ki. .Xliis közhirrététel végett megiralik. Költ sz. György hó 12 
napján 1842. évben. " 3)

liíllll’vg* ílóses és fiai l»ávi<l és Ij^iuíc« elleni csődper 
(Határnap Pest június 43ka 1842.

í) lit 14. 1842. Kehelszertc kihirdetés végett megiralik , hogy Pest városa 
tanácsának törvényszéke Läufer Móscs ’s fiai Dávid és Ignác* hitelezőinek csn- 
jl"lvilére f. é. jiinius 13riik napját tűzte ki , fömeggondnokká Stern József és 
Lnnrz testvéreket, perügyelővé pedig Esdi Antal hites ügyvédet választván.3)

KtHíaEB eßeBUi)it elleni esődper 
(I latárnnp Pest május 18ka 1842 )

2) 13393. 1842. Pest városa tanácsának felírása szerint, Kőim Jakab házaló
«idő hitelezői csődületének határnapja 1842. évi május ISkára tűzetvén ki, "s 
tömpggnndiiokká Malvieux Vilmos, períigyelőiil pedig Kolmann Károly ügyvéd 
neveztetvén , ugyanez kihirdetés végett megiralik. Költ sz. Györ-v iió V’dik 1 
napján 1.842. évben. ’ r’- g) ||

fl-riimll Biímijh»!«! és hitese .öiiítsassiii» elleni esődper 
(Határnap Buda május 23ka 1812.)

I *3523. 1842. Buda város tanácsa jelentése szerint Grandi Leopold ltcbel- 
10 i polgár és hitese Julianna hitelezői csődületének határnapjául f. e. május 
-lka tüzelvén ki, ’s (ömeggondnokká l)ux Mátyás helybeli polgár, perügyelővé 

pen g Sanilrlk Pál hites ügyvéd neveztetvén, ugyanez kihirdetés végett ezennel 
niegiralik. Költ sz. György hé 12ik napján [842- évben, n 3)

«Bózspj' özvegye B'osícil 14l»(alill elleni esődper 
,, , (Határnap Soprony mnjlis 24kc 1812.)
ell ÍÍ'Í'J- Soprnnyi fiisz.erárns l’oscli József özvegye Posrh Katalinnak
M .'""Y" „uí,in v,a gyón fagyaik ozás mutatkozván, erre nézve esőd rendeltetett, és j 

ütclczők megjelenésére 18l2ik évi május 24dik napja liatúroztatván, tömeg- [

Íj -V,'B <l>i K Vl* elleni csődper
(Hatnrnap Pest május 30ka 1842.)

2) 13526. 1842. Pest vámsa tanácsa jelentése szerint lgl György és Éva hi­
telezői csődülete elrendeltetvén, ellnek határnapjául f é. május 30ka tüzelőit ki 
's Iömeggondnokká Deutsch Gábor helybeli gabonakereskedő, perügyelővé pedig 
Galiányi Alajos ügyvéd neveztetett. Mi is körnveltetés végeit tudatul adatik. 
Költ sz. György hó 12ik napján 1812. évben. " 3;

<‘j érv sí ry -2 O z s S‘ 3' és »íoiliissssti elleni csődper 
(Halál-nap X ukovár május 12ke 1812.)

2) 13830. 1842. Szeréin vármegye törvényszéke következtében szokott ki­
hirdetés végett megiralik, hogy néhai románfalvai l’ejérvary József es Johanna 
hátrahagyott vagyona ellen csődület rendeltetett, ’s a hitelezők megjelenésére 
f. é. május 12dik napja határidőül, tűzetett ki azzal, hogy lömoggon,Inukká 
Síréiul György, perügyelővé pedig Nagy Inczc tiszteletbeli aljegyző neveztetett. 
Költ sz. György hó 12ik najiján 1842. évben. 3)

ESitillvogcl Piís elleni esődper 
(Határnap Pest. május 23na 1842.)

2) 14113. 1842. Szabad kir, Pest városa tanácsa jelentése következtében ki­
hirdetés végett megiralik: hogy vagyonában bukott Haidvogel Pál kalaposul-ücr 
ellen csődület rendeltetett, és a hitelezőinek megjelenésére f. é. május 23<lik 
napja tűzetett ki azzal, hogy tumeggondnokká Szeyli Vilmos, perűgyélővé pedig 
Hrósz Károly hites ügyvéd neveztetett. Költ sz György hó 12ik napján 184 2. 
évben. , ßv

I8«i tyilllt Intól és hitese 8§viie .Iciml elleni esődper. 
(Határnap Veszprém, május 2Ska 1842.)

3) 12702- 1842. X eszprém vármegye törvényszékének feliriisa szerint Hagynia
Antal és hitese Bene Anna palotai lakosok hitelezői esődül étének határnapja 
1842. évi május 2Skára tüzelvén ki, s pergnndnokká Knpritv. Főre liszti al­
ti gyv éri, tömeggondviselővé pedig Sapka Márton városi elöljáró rendelte vén , 
— közhírré adaiik. Költ sz. György hó 51 k napján 18 42. évben. 3)

fálM-ülsel SlUllll és társa gBgtgicngiciim'S' flEi. elleni csődper
(Határnap Pest mnjiis 30ka 1812 )

3) 12440. 1842. Pest város tanácsa feliriisa szerint Sarhs 1 Samu és tár,a
Oppenheimer Fridrik kereskedők hitelezői csődületének határnapja 1842. ninjas 
30kára, perügyclővé pedig Nagy János hites ügyvéd rendeltetvén, ugyanez kóz- 
hirrététel végett megiralik Költ sz. György hó 5ik napján 1812. évben. 3)

Vállólörvényszéki idézés.
1) 197- C A. Kollinaycr panaszloll tartózkodása nem luilalván , neki 1 Infer
Péter állal ellene támasztott 155 fr. 40 kr. pengő váltói követelése ügyében . a 
vállótörvénykönyv II. Része 214.5- rendeletéhez képest as 'pronyi váltolörvrnv- 
szék előtt leendő megjelenésére 1842. esztendei május 12ik napja reggeli 9 éraja 
tüzelik ki Költ Sopronyban a kir. vállótörvényszéknek 1842dik április ‘.Ildik 
napján tartott tanácsüléséből. Szluha Márton, tanácsjegyző.
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Farkas Frrcnrz elleni esődper 
(Határnap Xagy-káliú September 5ke 1«4‘2.)

3) 12706. 1842. Szabóié« vármegye részéről balkányi lakos Farkas Fcrencz
izraelita hitelezői csődületének határnapja 1842. t-v i se|iteniber .Hírre, ’« tömeg- 
gundnokká Genlsy Lajos szolgabiró, pergondviselőnek pedig I jfalusy József 
tiszti ügyész, rendelletvén, ugyanez szokott kihirdetés végett megiratik. Költ 
sz. György hé 5ik napján 1842. évben. 4)

csizniadiamester záros tömege ellen csődület rendeltetett , s a hitelezők nice
F Ä -imiíiiu 1 i I. n:i ti i:i litil ;i riilmi I f ii zpf nf ( lei nv.'/.nl luwnr ^

3) 12141. 1842.

PtltZliei* «IÓz.svl' elleni esődper 
(Határnap l’est május l9kc 1842. 

l’est városa tanácsának jelentése következtében szokott ki­
hirdetés végett ezennel tudatul adatik , hogy néhai Patzner József csehországi 
kereskedő hitelezői csődületének határnapja 1842. évi május lükére határoz.tat­

án, vagyongondnokká Glanz János, perügyelőv e pedig 1 lochekke 
rryvéd neveztetett. Költ Szent-György hó őik napján 1842. évbe

kér József hites
«gyv lapjai vben. 3)

jelenésére f. é. juiilus 4ik napja határidőül tűzetett ki azzal, hogy periigyelóv 
Tornay István tiszti ügyész, ideigloni (ömeggondnokká pedig Legény ZÜgm„mi 
tanácsnok rendeltetett. Költ sz. György hó ódik napján 18-12. évben. gj

PE

BjÍ68í9m‘S‘£;"<‘b* #3ÓznH* <‘llcni esődper 
(llalnriinp Pest június 13ku 1 '>-12.)

3) 127-17. 1842- Pest vármegye törvényszékének jelentése szerint Limhcrgcr
Józsefnek ugyanazon megyében levő tömege ellen esödíilet remleltetvén , ab; 
telezők megjelenésére határnapul f. é. június 13ka tüzelvén ki, 's ideigleni tu. 
meggondnokká Körmendy József, periigyelővé pedig Ha rabás Dániel ügyvédek 
neveztetvén, ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ sz. György bó 5dik 
napján 1842. évben. n

< VásZiír István elleni esődper.
(Határnap Nagybányán június 4ke 18-12.)

5) 13234. 1842. Szabad k. Nagybánya városa tanácsa jelentése követ kézié­
ben közhirrétéle! végett megiratik, hogy Császár István értékében megbukott

v*8ng,vb* :?lllö*8i elleni esődper 
(Határnap Pest jimius 3ka 1842.)

3) 13073. 1842. Pest város ' •
beli kereskedő hitelezői csődiilelei«viv imuuu<i|ijuui *. juimm unu inzuiwn Ki 
’s per ügyelővé (i erén day Ambrus bites ügyvéd rendeltetvén \ ugyanez kihirde­
tés végett megiratik. Költ sz. György hó 3ik napján 1842. évben. 34
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is tanácsa jelentése szerint Schlesinger Márk helv. 
diiletéliek határnapjául 1". június 3ka tűzetvén ki

33 Wagner József iiiűárusnál
(gr. Teleki-házban a servita-téren) legújabban következő igen jól talált arcz- 

képek jelentek meg :
Ő cs. k. Fenségük István föhg és ISeriBlinft főhgasszonyé , elsőbb ter­

mészet után, másik Einsle után ÉyblE. által kőre rajzolva , ’s litographirozva.
Ilajlálh György <> excell., "HallSayan! Lajos gr., Aiidrássy 

Gyöi'gy grófé, mind Eybl F. által természet után rajzolva ds Leykurn 
A.-nál Pécsben lenyomatva.

Es ||vSiMVWÍV*y Anrd gróf arczképe természet után Harabástól koré rajzolva 
(Mellynek tiszta jövedelme a pesti gyermekkórház javára ran rendelve.)

Aruk fejér papíron 1 fr. 20 — china in 1 fr. 40 kr.

Árverési liivtlelmény.
1) Teli. Ilcvcsmcgyóbcn kelilezell ’s a Tisznmcnliben jelesül Xiidány ós Kis-Ér 
jász inviirosok szomszédságában fekvő Niily nevezel ii piis/.tánuk '/n része, melly 
ösz.vesen 1912 holdbul áll, minden hozzá tartozóval együtt f. 1842ki Junius ltd. 
úgy nemkülönben Jász-Heveny szomszédságában felei ő PuszIn-iMonostor cuvialis 
helység del haladó része , melly 622 holdul lesz, szinte hozzá tartozóival f 
évi június Ilikén délelőtt a helyszínén hívói foglalás következtében, a törvény 
rendelése szerint közárverés utján el fognak adalni, mellyrc a venni szándékú, 
zók ezennel hivatalosuk.

Végrehajtó Balogh János, hevesmegyei alszhiró,
és Kovács Ferenc/., rendszerinti esküit, 3)

Ugyanolt következő legújabb zeneműdarabok kaphalúk:
két Violin, Viola és Violoncellóra Host! Albert urnák ajánlva 

" Jankovics Antaltól , ára 1 fr. 12 kr.
Szerelcmvitigy, magyar, zongorára Eybl F. urnák ajánlva Paulovics 

Lászlótól, ára 15 kr. i
Sáli!ll-<|liailr111 Mitsard tói zongorára , ára 15 kr. 3)

y * |i’j
StiíIiíIjIjIjb b a

angol, franexia, spanyol es olasz nyeleeh lanilója, ki Franczia-, 
Olaszországban a fenérinlett nyelvekről

1) A hírlapokban már jó eleve küzönségesilett hirdetmény folytában, minél­
fogva a pesti magyar kereskedelmi bank részvényesei e f. hó 30ra közgyűlésre 
hivatlak öszve : ezennel újólag emlékezetbe hozatik . hogy ezen gyűlés a kitű­
zött napon t. i. e f. hó 3<>ára Dóróllya-ulczában a kereskedői testület házának
ezen testület öszvejövetcleirc egyébkinl szolgáló épület részében a második eme­
letben délutáni 4 órakor fog tartatni.— Egycbkint a t. sz. részvényes urak c-
zennel kéretnek, hogy ezen gyűlésbe lcphetésre szolgáló jegyeket MalvieuxC 
J. urnák a Dorotlya-utcza Ildik szarná házhani irészobájáhól maguknak elho­
znia! szíveskedjenek. —

Az ideiglemtvankválaizlinány nevében és meghagyásából 
Dr. Schiller Károly jegyző.

Angol-, Spanyol-
alapos ismereteket szerzett, továbbá az angol, franczia és 
spanyol gyarmatokban 3D érig, ügyszinlc Finmében mint 
születéshelyen 6 évig, végre Zágrábban 7 évig kellő sikerrel 
tanított, ajánlkozik Pest szab. kir. fővárosa mélyen tisztelt 
nemességének s u nagyérdemű közönségnek, ’s jelenti, hogy 
ő naponkint ideigloni szállásán (Király-nleza, 572d. sz. 2dik 
emeletben) ’s privátházaknál is meghatározóit időben nyelv- 
tanilói órákat adni kész. 3)

Kereskedelmi jelcnlés.
2) Alólirotlnak v an szerencséje a I. ez. közönséget értesíteni, hogy miután néhai Jankovics Pál volt helybeli es. kir. szaba­
dalmazol! könyv nyomtató, és könyv kereskedőnek hátramaradt papirés Íróeszközökből álló árúk öszvegét tulajdonává lévé, 
s azt a maga "fűszer és festék-arákkal! kereskedelmével egyesilé, ezen egyesitett kereskedelmet jelenleg mindennemű 
bel- és külföldi gép- és merített iró-papirral, fűszer , és festék árúkkal teljesen ellátva , ’s leheld legczélszcriibben ren­
dezve, mind kicsinyben, mind nagyban a legjutányosh ár mellett leszen folytatandó; ki is a t. ez.közönségnek eddig iránta 
mutatott bizodalmát szives háláv al elismervén, magát további hasonló kegyes hajlandóságába ajánlani bátorkodik. 

Újvidéken , april 22kén 1812. ~
Joannoi'ics Péter,

polg. fűszer és papír-kereskedő. 
(Czimjc: a „Tekenős békánál.) 3)

nel hivatalosak, a szerződési feltételek 
előlege,sen a nevezett város számvevő 
hivatalánál naponkint megteli int he tiík.ti

3) T. ns Pestmegyében kcblezett Izsák 
mezőváros határában t. Cscrnyus György 
t Iliié úrtól bírói foglalás alá vett 48 hold 
szántóföldnek, és41 hold kaszáló rétnek, 
's szükség cselében többnek is az 1836: 
15. ( ez. értelmében árverés alján leendő 
eladása határnapjaid f. évi május 17dik 
napja füzeteit ki. íMelly napon, hogy dél­
előtti 9 órakora megvenni szándékozók 
megjelenhessenek , ezennel közhírré té­
tetik. Költ Pesten április 15- napján 1842.

I) u I) r a v i * z k y Simon 
(. Pestmegyei első alispán, 

mint végrehajtó bíró.

Erdei telkek eladása.
3) Szabad k. Buda főváros Tanácsa ré­
széről ezennel közhírré tétetik : hogy ar. 
úgynevezett ,,Schönen SrhätTerin11 alól 
létező 74 Imid erdei telkek, részenkint 
f> holdakra osztva, a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján, különös kedve­
ző feltételek mellett, f. e. május 19kén 
a többet Ígérőnek el fognak adatni;—mire

nézve a venni kívánók fen kitelt napon , | követő évre h a s z o n b é r b e ki fognak
és helyen az említett árverésre reggeli j adatni; kiknek tehát ezen haszonvételek 
9 órára ezennel meghivatnak. A félté- kibérlésére kedvük lészen, a fun Irt nap- 
telek pedig Buda kir. főváros számvevő- ra és helyre elég bánatpénzzel ’s más az
hivatalában előre

Hirdetmény.
3) A nmgu magy. kir. udvari Kamara 
jóváhagyásából közhírré tétetik , hogy 
az unghvári királyi uradalomhoz tarto­
zó . nevezetesen : Cxigányócz helységé­
ben ugyanazon nevű fiirdó és korcsma, 
— Palló , Pefrólr,, Badvánfz , Egei fa , 
Lubnya, Szolga, YuDinka helységekben 
a korcsmáltafás és pálinkafőzés, ügy a 
bor- és pálinkamérés haszna . ahoz tar­
tozó épületekkel’s pálinka-házakkal,nem­
különben mezei gazdasági állományok­
kal, n daróczi húsvágásjogávaI, és Nagy- 
Berczna mvárosában tartatni szokott or-

uradalmat biztositó bátorsággal felké­
szülve ezennel megbivatnnk. 3)

4) Sz. kir. Zombor városa részéről köz- 
liirré tétetik : hogy a köveik, szab. kir. 
Zombor városához tartozó haszonvételek, 
u.m. a városház , és oskola-épületi bol­
tok, héti, és országos vásárok, a vásári 
csapszékek, mészárszékek, sütő kemen- 
ezék, külső korcsmák, kozarak, az os­
kolai épületi szállás , zsidókonyha, j»in- 
ezék, bácsi csatornán való halászat, 
mészégetés, és a hormérési accisa f. évi 
július 2()án nyilvános árverés utján a töb­
bet ígérőknek f. é\ i november Isó nap­

ám ífandó három egymásutáni év-

BII mlel meny.
t) A tokaji kincstári uradalomban egy 
a tokaji nagy vánihiil, valamint az arra 
vezető töltés, kisebb hidjuira leendő fel- 
iigyclesűl szabályozott ácsmester-állo­
más, mellyel ővenkinti 80 fr. pengőpénz 
fizetős, ős 24 pozs. mérő rozs élelembér 
van nszszekiif ve.megiiresfilvén, ezen szo!- 
gálal elnyerésére csődület hirdet lelik, 
ally megjegyzéssel: hogy a kérelmezők 
a felnehhi szolgálatra megkívántaié tu­
lajdonokról készít élt hiteles bizonyítvá­
nyokkal ellátva folyó évi július lső nap­
jáig a diósgyőri kincstári igazgatóságmii 
jelenjenek meg. 3)

jálól szí
«zúgni vásárok jövedelmével f. évi julim I re haszonbérbe adatni fognak. A bérleni 
26ik napján Unghváron az uradalmi igaz- ssándckozúk a szükséges bánatpénzzel 
gatóság hivstalszohájnban tartandó ár- 'ellátva, afen kitelt napon szabad királyi 
verés utján a többet ígérőnek3 egymást jZombor városházánál megjelenni ezen-

KESZ .MINK.MO.XDÓ HL I IÁK 
1) Bläa-sc-ii Ferenez selyem’« 
divatáros bobjában lcgjiilalmasabh áron 
kaphatók ; továbbá selyem, arany, és 
ezüst hímzőtíi gyönyörű nehéz templomi 
szövetek diszitvényekre , damaszk szö­
vetek zászlókra, 's egészen nehéz vlola- 
s/.in-*s vörös grosdennplcs, inoirc és öv­
szalagok — Pesten n vácziatczában a 
..Szarvasi) dz.*1, hol mindenféle meg- 
hizalás is elfogadlatik mindennemű tem- 
plomi disz.ilvényrc , mennyezetre, píis- 
pöksíivegre , velumru , híreire, alhárn, 
szemfödélre, oslyiizacskóra 's t elf.ju- 
lalmas és gyors szolgálat mellett. 3)

Gabonaár
Tiir.tabúr.a

Pesten 1842. npr 22én (pesti mérő) 210—260

vált ó
Kitinem

160-175

garasok b an.
Ken Árpa

135—145 100—114
Zni.

75— 8*2
Knknrirrn

130—110 K61ei
Szegeden npril. 16k. (pozs, mérő) 125—130 ------ 115 — 65— 70 64— ()•»

40
------ 80 — I 20

Baján — — 1 Bán — — 110—127 93—100 ------200 ------53 — ----- 86 --- ---
Komáromban — — Kik. — — 140—146 120—135 ------100 76— 80 52— 56 100—103 -- --
Mosonybftn — — 21k. — — 138—176 93— 98 74— 80 50— 55 96—102
Nagyszombatban — 21 k. — — 130—150 82— 90 70— 72 43— 52 90— 91
Dehrcczcnhcn — 12k, — — 120-145 116—120 100-105 ------80 60— 64 ----- 1110 — 140
Buszt crczcbányán — 16k. — — 117-160 110—120 95— 100 52— 60 102—111)

1 j-Beescn — — ISk. — — 120—140 ____ — 60— 65 50— 55 90—100
INFiskolczon — — 20k. — — 140-150 110—120 105—115 82— 90 42— 48 95—100
Győrött — __ lük. — — 135—164 85— 92 62— 6S 42— 46 80— 85
Tcmesvárott — _ 13k. — — ----- 137 ------105 ------ 7» — 60 ----- 72
Pócsclt — _ I6k. — — 125—130 105—110 90— 93 — 50— 53 85— 90 _ _j
I j Aradon — — 15k. — — 115—125 94—110 8R—• 98 50— 55 50— 55 69— 70 — — I
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tiers, april.. 23án 1842 

5 peent staliiskölelczv középára 
4 peent ,, .,
3 peent „ .,
1834ki ilnliiekölcsön (500 fit) 
183'Jki „ „ (250 fel) -
1839kl „ ( 50 fri)
Bécsi slafitshnnk-kölelezv. 2I/Jprenf 

v ,, ,, 2 peent
Bankrészvények darabja

p.péazb.
108'/, fb 

----- 99«;,

700-
280>,j
56', 
65':,

April.
Ditiiariz-á/las,

23kán. regg. 6' 6" 9"' 0 f. lull.

Megjelenik e 
Hiányos óh mii 
héten kötszer: 
haton , kct-kcl 
közöl minden 
ángyét» szelei

Sxoi

i
M agya

Szerkeszti Jablanczy Ignácz. •—■ Nyomtatja Trattner-K&rolyi, úri ulcza 453.

Halálozás.—
— Budai jó 
gíízmalomtár 
gyei tiszt váll 
c s é a y megy 
munkák Iran 
vasúti-társas! 
riileti nemző 
Magyar parti 
htunk ünnepi

Külfö 
dosítása. Tei 
seregnél. —

F r a n c 
gok. Kegyet!

8 p a n y 
lyok közi 51

Német
— Az eltörje 
latkozat.

P o r o s
Oros z 

munkásság a
T örök
Vegye
Or. Vili,
Hi r 1 ő.

, Ma;
O cs. ap. 

nál megüresii 
rze rimóczi j 
káptalannál n 
Ignácz csehi 

Borsán 
törvényszéki 
bányai bánya 
tamester! tis: 
vizsgáló alka 

A nmgui 
vevő hivatala 
József nyugal 
légekre Vin 
ezeknek előli 
maztatása és 
grossisla fisz 
tör Jánost, 1 
Györgyöt ; c: 
most, Der 
H I e y e r J án 
ckép tnegiirü 
a ért Jézs,, 
S z a I) ó k y I 

Abrudbán 
Károly .Nagy 
letelt. (Erii.

i’ilisen g 
láblabirájn f. 
hall. Henne < 
barát hunyt

Múlt sz 
nem hiszszül 
részvét bárm 
scbbilhclné, 
véleményünk 
másikat.

11a vala 
nélkiilözhetlc 
női az erköli 
e fölült, ho 
önmaga 1 
öntudat állal 
's bátran luk 
rágalom ’s lül 
’s ha ollykor 
lógató roszal 
stophelesi ká 
n nagyot, sil 
gyobb tömeg 
érdemiéit die

ifi1
•> v - Vv'Aíí■

m mw i íM >mm > ■ .
' m . . :: m

ÜB«
:iv

fi


